

EN LA CORTE DE HAFID

EL SULTÁN--"TALEB"

DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL

II

Para cada una de las costumbres originalísimas y extrañas que se observan en Marruecos, oírás, por lo menos, media docena de leyendas que explican su origen...

De todas suertes, cuando la leyenda tiene un fondo de poesía consoladora, unos y otros se aterran á ella para hacerse, á expensas del sentimentalismo, la ilusión de ver la verdad allí donde la fingió la fantasía.

Muchas son, pues, las leyendas que explican el origen de esta costumbre, que los estudiantes de Fez practican con gran solemnidad en los días que siguen á la Pascua del Mulud...

El origen de la fiesta del Sultán de los Tolba ó del Sultán Taleb, es muy antiguo; pues desde el siglo XVI la celebran los estudiantes de la ciudad de los Cherifes.

La leyenda es ésta: A consecuencia de los trastornos que se produjeron en Marruecos con motivo de la caída de uno de los Sultanes anteriores á la época en que subió al trono la dinastía de los Aluitas...

Aprovechándose de esta confusión un judío, llamado Ben-Mechaal, se hizo proclamar Rey en Tazza, organizando un ejército y pactando con otros reyes que, deslumbrados por la riqueza fabulosa del israelita...

Ben-Mechaal no gobernaba ni reinaba en Fez, pero, á consecuencia de esos pactos, y con pretexto de empréstitos con que favoreció á los fassi, logró tener tanto poder y tanta influencia que sus ambiciones crecieron y no se saciaron con la cobranza de tributos...

La más deshonrosa de estas obligaciones era aquella por la cual el pueblo de Fez se comprometía á enviar á Ben Mechaal para su harén á la joven más hermosa de cuantas vivieran dentro de sus murallas...

Ocurrió que un día de primavera que coincidía con el penúltimo de la Pascua del Mulud, Ben Mechaal envió á cobrar el tributo de belleza que el pueblo de Fez estaba obligado á entregarle...

Su madre, una de las cherifas más veneradas y queridas por el pueblo fassi, resistió á entregar á su hija, ni menos á llevarla ella misma á Tazza al palacio del odiado judío...

Ante los jóvenes tolba hizo la infeliz mora relación de su desdicha. Todos conocían la belleza de la elegida para mujer del odiado Ben Mechaal; todos habían oído alabar la hermosura de su hermana de raza que iba á ser entregada al hebreo...

Entre los escolares había uno que con más fuego y mayor brío protestaba contra la maldita imposición del de Tazza. Era Muley Rechid, de sangre real, perteneciente á la dinastía sherifiana de los Aluitas...

El plan se puso en práctica, y á la mañana siguiente, Muley Rechid, que era un joven de unos diez y ocho años, blanco, barbilampiño y de ademanes delicados, salió montado en una mula, hábilmente disfrazado de mora, cubierta la cara con la blanca selenia...

De esta guisa llegaron á Tazza, Muley Rechid y la Cherifa, haciendo su entrada en el palacio de Ben Mechaal con gran pompa. Todos los ojos estaban fijos en la hermosa doncella que con los suyos, negros y tranquilos, cautivaba á cuantos la miraban...

El pueblo no amaba á Ben Mechaal; como á todas las muchedumbres acontece con sus tiranos, le deslumbraba su lujo y temía su poder, soportando con filosofía las crueldades de su Rey, hasta que una ocasión propicia favoreciese sus planes de sacudir la servidumbre odiosa á que estaba condenado.

Muley Rechid, la cherifa y el hedia entraron en el patio del palacio de Ben Mechaal; éste recibió á su nueva esposa, enantado de la belleza que adivinaba en la joven cherifa, á través de la fina selenia que ocultaba su rostro...

Ben Mechaal intentó huir; pero como él había ordenado anteriormente, para evitar que la curiosa multitud invadiera su palacio, todas las puertas estaban cerradas; pidió auxilio á su guardia; pero como también él mismo había mandado á sus soldados que se retirasen para que la mora no pudiese en ninguno de ellos sus ojos...

Solo, con media docena de servidores á su lado, no pudo resistir el impulso que el odio y la indignación daba á la acometividad de los jóvenes escolares, y murió cosido á puñaladas.

Muley Rechid reunió á sus camaradas, y después de brevísima conferencia, resolvió con ellos convocar al oprimido pueblo de Tazza y darle cuenta de la muerte del tirano. Así lo hizo, y agradecidos á Muley Rechid, y gozosos de verse libres de Ben Mechaal, los habitantes de Tazza proclamaron Sultán al generoso y arriagado estudiante Fassi...

Su entrada en la ciudad de los cherifes fué un acontecimiento excepcional por lo grandioso y solemne. Todos los comerciantes le ofrecieron regalos de presente y tributos para el porvenir; las mujeres le aclamaban como libertador de sus voluntades, los hombres le aclamaban sin descanso...

Con igual pompa que el Sultán de todo el Imperio, atravesó las calles de la ciudad y llegó á casa de la cherifa, en donde la hija de ésta esperaba con inquietudes y zozobras en el corazón el dichoso término de tan feliz suceso. Llegó Muley Rechid, penetró en la casa, y en él encontró á la hermosa niña que, al verle, se arrojó á sus pies derramando lágrimas de gratitud.

El joven Sultán la levantó del suelo, y conmovido y deslumbrado por la resplandeciente belleza de la mora la pidió á su madre por esposa. La leyenda añade que Muley Rechid fué proclamado Emperador por todo el Imperio de Marruecos (1); que no tuvo otra esposa que su protegida y que, durante su reinado, los estudiantes gozaron privilegios no conseguidos por ningún moro, aunque descendiese de Sultanes.

El estableció la costumbre, que no sólo respetan todos los Sultanes de Marruecos, sino que estimulan con regalos y prerrogativas excepcionales.

Una vez más, pues, el caballo de Troya, corregido y aumentado, ha vencido de las artes de la guerra por consejo del amor.

Esta es la leyenda más popular que corre de boca en boca para explicar el origen de la curiosa y simpática fiesta escolar conocida con el nombre de El Sultán de los Tolba.

De otros detalles y de lo que se refiere á la fiesta celebrada en estos días, me ocuparé en la próxima carta.

N. Rodríguez de Celis.

Fez, abril 1909.

ECOS

Miss Mary Hapton, novelista y periodista de Chicago, acaba de comprar cinco mil fanegas en el Estado de Tejas para instalar allí una colonia agrícola exclusivamente feminista.

Las mujeres labrarán, cultivarán y explotarán por sí solas la tierra. Los hombres están por completo excluidos de la comunidad. Para ingresar en la colonia se necesita que las mujeres sean solteras. Pero está prohibido el amor. De ningún modo.

Si alguna de estas Lysistratas renuncia al voto de castidad y desea casarse, puede hacerlo. Con la condición, eso sí, de que el marido no tendrá intervención alguna en los trabajos ni en las utilidades de la colonia. Su vida será completamente ociosa. Se le dará una ruca ó un libro, y ¡hilar ó escribir!

Las sufragistas de Londres han jurado invadir Westminster, pero no han pasado hasta ahora de la amenaza. Más decididas fueron sus hermanas de América, que han tomado el Capitolio, en Springfield (Illinois).

La cosa ocurrió tan pacíficamente como no era de esperar. Había precedido á las sufragistas una carta de Mr. James Stubb, suegro de una de ellas. Este suegro, que no comparte los ideales de su nuera, escribía á los diputados de Illinois pidiendo que los «hombres femeninos» no hicieran caso de las «mujeres masculinas» y añadiendo que, gracias á Dios, para una mujer que aspire á tener voto, hay cientos de ellas que no lo quieren.

Sin embargo, el Cuerpo legislativo recibió á las sufragistas con la mayor galantería. Los diputados abandonaron los escaños para que las bellas asaltantes les ocuparan y subieron á las tribunas para escuchar las reivindicaciones de las damas. Y los hombres aplaudieron frenéticamente los discursos de las mujeres.

Con lo cual las lindas sufragistas desalojaron la plaza y todos quedaron contentos, las mujeres y los diputados; éstos con voto y aquéllas sin él.

AGONÍA DEL DESPOTISMO

EL FIN DE UNA TIRANÍA

Entre los grandes personajes de la historia moderna, Abdul Hamid II, Sultán de Turquía, es quizás el hombre más misterioso y enigmático. Ocupa el Trono de Turquía desde el 31 de agosto de 1876, y no existe persona alguna que pueda definir su verdadero carácter, que haya podido adivinar su estado de espíritu. De él sólo puede hacerse suposiciones.

Abdul Hamid II ha vivido en un mundo exclusivamente suyo, un mundo separado de la civilización, un mundo misterioso, cuya única parte interesante ha sido las intrigas; mundo oculto tras los altos muros que encierran Yildiz-Kiosk, y cuyos secretos permanecen siempre desconocidos.

Hasta para los ministros, que le informaban diariamente de los asuntos de Estado, guardó Abdul Hamid una absoluta reserva, evitando las conversaciones íntimas. Por esta causa el hombre interno será conocido siempre como un enigma, que no podrán comprender ni sus los más espíritus.

¿Pero, cuál es el aspecto de este hombre?—preguntarán los lectores. Es un hombre de pequeña estatura, aire fúido, vestido con uniforme oscuro y fez encarnada, y apoyando su mano sobre el puño de la espada.

Al mirarle, creería cualquiera que se hallaba en presencia de un ser oprimido por las fatigas de un largo reinado, en vez de un malvado, un criminal, cuando llegan sus días de remordimientos.

Su rostro carece de distinción y resulta de una ordinaria irritación. Su larga nariz aguileña, su barba teñida, su desmesurada frente, aumentada por el fez que lleva sobre el cráneo, dan una idea del carácter de este hombre extraordinario. Casi sin educación, dominado por un terror constante, ha concentrado su fuerza intelectual en el arte de la intriga, fué elevado al Trono colocado en el centro del despotismo más triunfante que la historia ha conocido.

Abdul Hamid II empujó el cetro soberano en 1876. Su tío Abdul Aziz fué destronado y muerto trágicamente, y su hermano Muzad, que le sucedió, sólo reinó tres meses, pues le obligó á abdicar un ataque de locura; de suerte, que Abdul Hamid fué llamado á ocupar un Trono que acababa de atravesar difíciles tiempos, y empezó su reinado en una época de grandes incertidumbres.

Inauguró su mando concediendo una Constitución á Turquía, y en 1877 se reunió el primer Parlamento turco.

Sin embargo, la guerra ruso-turca influyó en los asuntos de Turquía y no pudieron vivir en paz el Sultán y el Parlamento.

Triunfó Abdul Hamid, porque al año de haber colocado á su país bajo un régimen constitucional, suprimió el Parlamento. Impúsose la ruda tarea de gobernar un Imperio convertido en caos y se valió de medios para asegurar poco á poco el Trono, pero sin conseguir gobernar. Su poder despótico, delegado en la burocracia, dió lugar á la corrupción; las matanzas, asesinatos y destierros fueron los procedimientos que empleó el Sultán para mantener su autoridad.

El castigo, que es siempre la suerte de los déspotas, pendía sobre la cabeza de Abdul Hamid, como espada de Damocles.

Jamás osó abandonar el recinto de Yildiz-Kiosk, sin adoptar grandes, extraordinarias precauciones, para preservarse de la venganza del asesino. Un verdadero ejército de espías, que custaban más de 25 millones de francos anuales, ha sido empleado para el descubrimiento de complots y conspiraciones que se fraguaban contra él á cada paso; pero los espías sólo consiguen aumentar el mal que estaban encargados de atajar.

Treinta mil hombres—treinta mil hombres por año—sucumbieron, víctimas del sistema de espionaje, durante el reinado de Abdul Hamid, y cada vez que caía la cabeza de un sospechoso bajo la cuchilla del verdugo, aumentaba el odio contra los espías.

Las matanzas y los asesinatos han salpicado de sangre el reinado de este Sultán, y Constantinopla declara que sus propias manos se han teñido muchas veces de ella.

El pueblo ha despertado y pide la cabeza de Abdul Hamid, y, en efecto, corre peligro, pues numerosos oficiales han jurado sobre el Korán matarlo despiadadamente si cae entre sus manos. Tal es el premio del despotismo y la tiranía. La sentencia parecerá severa; pero hay que reconocer que es justa.

St. Albans Harmer.

HACE CIEN AÑOS

España.

MADRID.—Se hace público el siguiente anuncio: «Quien quisiere comprar una casa en la calle de Buenavista, señalada con el núm. 10 de la manzana 33, perteneciente á las memorias de Gabriel Margam, que procebe por un quinientos 1067 reales, y conforme á ellos, resulta ser un capital de 91854, pagándose de pronto en los términos prevenidos por el real decreto de 18 de agosto del año próximo pasado, pero siendo al fuido por el tiempo pr escrito, es un capital de 15.341 reales, acuda á la escritura de don Santiago Estipar, en el término de treinta días precisos.»

Se avisa que la Superintendencia de Montes y Plantíos de las 25 leguas al contorno de esta corte, se ha trasladado á la calle de Hortaleza, casa número 24 de la manzana 322, cuarto 2.º

Se anuncia el «Cuatro» hallarse de venta en la calle de la Montera, tienda del Toledano, agua legítima para teñir las cunas, y botellas de lustre muy hermosa para lustrar las botas al precio de dos reales botella.

Extranjero.

BAVIERA.—El general bávaro barón de Wrede ha dirigido á sus tropas la orden del día siguiente: «Comunico á la división que la guerra ha sido declarada oficialmente por la casa de Austria y que las hostilidades han comenzado por la división de sus tropas en el territorio del Reino. Creo inútil recordar sus deberes á los individuos de la división. Soldados, camaradas, yo os conozco á todos; yo conozco á cada uno de vosotros en particular; el espíritu que os ha alentado hasta hoy, el amor que habéis sentido por nuestro amado Monarca, por la casa Real y por la Patria, todo eso me responde de vuestro valor, de vuestra generosidad en medio de los peligros y fatigas de la guerra. La Patria espera mucho de vosotros; vosotros debéis superar esa esperanza.»

INGLATERRA.—El «Morning Chronicle» de Londres ha publicado un artículo, diciendo que la conquista de la Martinica no es una buena adquisición para Inglaterra ni una gran pérdida para Francia. Añade que Inglaterra no tiene necesidad de una colonia azucarera, puesto que los almacenes británicos se halla repletos de artículos coloniales de toda especie, y de los cuales apenas se logra exportar cantidades muy pequeñas.

Sin embargo, añade que Francia no podría hacer la guerra á la Gran Bretaña en América, aunque esta ventaja no compensa los gastos en dinero y hombres que se hacen para sostener esas conquistas.

ALEMANIA.—Confírmase que una columna austriaca avanza por la Alta Baviera. Otra columna encuentra á pocas leguas de Munich. Espécese que uno de los primeros ataques de los austriacos será contra Passau.

El Ejército bávaro no ha tomado sus posiciones de Norte á Sur, como se creía, sino de Este á Oeste, es decir, formando de Munich á Passau una línea paralela al Danubio para proteger todo ataque por la parte meridional de la Bohemia.

PROPIEDAD LITERARIA

DECISION IMPORTANTÍSIMA

La Gaceta de ayer publica la siguiente real orden, que publicamos íntegra por interesar á millares de escritores, músicos y editores.

REAL ORDEN

Ilmo. Sr.: En el expediente instruido en este ministerio con motivo de una consulta del jefe del Registro general de la Propiedad intelectual sobre anotación de dos escrituras de venta de las obras musicales que pueda producir en el futuro D. Amadeo Vives y Roig:

Resultando que el referido D. Amadeo Vives vendió á D. Narciso Martínez Colás, por escritura otorgada en 2 de abril de 1907, la propiedad de las obras musicales que produjera desde el 29 de junio de 1908 hasta igual día y mes de 1914, cuya escritura presentó el comprador en el Registro de la Propiedad intelectual para que fuese anotada, el día 5 de junio de 1907, y fué devuelta sin hacer anotación de ella, porque sólo versaba sobre obras futuras, que no tenían ni podían tener asiento en el Registro:

Resultando que el mismo D. Amadeo Vives cedió á D. Rafael San José, por escritura de 19 de mayo de 1907, un conjunto de derechos que versaban sobre obras inscritas ya en el Registro de la Propiedad, y además todas las que produjera desde el 30 de junio de 1908 al 14 de mayo de 1916:

Resultando que, presentada esta escritura en el expresado Registro el 16 de julio de 1907, se anotó el derecho que de ella nacía sobre las obras ya inscritas, y se archivó, en cumplimiento de lo ordenado en el art. 24 del reglamento de 3 de septiembre de 1880:

Resultando que en 14 de enero último insistió el Sr. Martínez Colás en la presentación de la escritura otorgada á su favor, siéndole nuevamente denegada la anotación; y en vista de la negativa manifestó en el Registro que en 6 de noviembre de 1908, dentro, por tanto, del plazo señalado en su escritura, se había estrenado la obra titulada El talismán prodigioso, de cuya música es autor el Sr. Vives; y que, con arreglo á aquel documento, le pertenece á él, aunque no podía exhibir la partitura de la obra, requisito indispensable para inscribirla en el Registro de la Propiedad intelectual:

Resultando que en 26 de febrero último presentó la Casa Dotesio en la citada oficina la partitura completa de la obra El talismán prodigioso, para que se inscribiera á nombre de su autor el Sr. Vives, con la limitación de los derechos que á dicha Casa conceden escrituras que obran en el Registro, cuyos derechos versan sobre la publicación de las partituras transportadas para piano:

Resultando que el jefe del Registro de la Propiedad intelectual, en vista de estos hechos, ha consultado á este ministerio cuál de las dos escrituras debe anotarse, si la otorgada á favor del Sr. Martínez Colás ó la del Sr. San José, pues si bien la del último está archivada en el Registro por referirse, no sólo á obras futuras, sino á derechos sobre obras ya inscritas, la del primero se presentó antes, y antes también se otorgó por el Sr. Vives, fundando el jefe del Registro su consulta en que no hay ruda legislado en la materia, puesto que ni la ley ni el reglamento han previsto casos como éste, y pide, en consecuencia, que se dicten reglas de carácter general á que haya de ajustarse aquella oficina en lo sucesivo:

Considerando que la protección concedida por las leyes á la propiedad literaria y artística, arranca precisamente del hecho de su inscripción en los registros creados al efecto, y que, por lo tanto, hasta que se inscriben las obras y las sucesivas modificaciones de la propiedad á ellas referidas, no empieza la ley á conceder á los interesados la garantía de su amparo y la defensa de su apoyo:

Considerando que en estos registros no pueden inscribirse sino realidades, ó sea obras literarias y artísticas ya producidas y los derechos á ellas referentes, por lo cual procedió muy acertadamente el Registro rechazando con la nota de «no inscribible» la escritura presentada por el Sr. Martínez Colás, puesto que toda ella versaba sobre las obras aún no producidas y que quizas no llegaran á producirse:

Considerando que si no rechazó igualmente la escritura presentada por el Sr. San José, fué porque en su cláusula primera se le cedía un conjunto de derechos sobre obras ya inscritas que podían y debían ser anotadas: por cuya razón, y en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 24 del reglamento, fué archivado el testimonio de aquella escritura, sin que del hecho de archivarla pueda derivarse derecho alguno que no se refiera á las obras ya inscritas y anotadas, habiendo de entenderse que en lo relativo á la venta por el Sr. Vives al Sr. San José, de las obras que produjera en el futuro, la escritura fué rechazada por el Registro, tan en absoluto y de una manera tan categórica como rechazó por «no inscribible» la presentada por el señor Martínez Colás:

Considerando, respecto á la inscripción de la obra El talismán prodigioso, que su propiedad aparece vendida dos veces por su autor en escrituras otorgadas á favor de los Sres. Martínez Colás y San José, de las cuales tenía conocimiento el Registro de la Propiedad intelectual, y no puede hacerse depender la anotación del derecho de propiedad del caso fortuito de que uno ú otro de los que figurar como adquirentes de la obra hayan presentado antes ó después la escritura de donde arranca su pretendido derecho, el cual sólo puede ser declarado por los Tribunales de justicia:

Considerando, por último, que, dada la frecuencia con que en el Registro de la Propiedad intelectual se presentan escrituras de venta de obras aún no producidas, caso no autorizado ni previsto en la ley de 10 de enero de 1870 ni en el reglamento dictado para su ejecución en 3 de septiembre de 1880, es de conveniencia dictar reglas en armonía con esos preceptos legales, á las cuales se atenga el referido Registro en las anotaciones de modificación de la propiedad que soliciten los interesados.

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer lo siguiente: 1.º Que se suspenda la anotación en el Registro de la Propiedad intelectual de las escrituras de venta de obras futuras otorgadas por D. Amadeo Vives y Roig á favor de D. Narciso Martínez Colás, en 2 de abril de 1907, y de don Rafael San José y Gusano, en 19 de mayo del mismo año, hasta que por los Tribunales de justicia ó por convenio eficaz entre las partes interesadas se resuelva acerca de la validez de dichos títulos, y, por lo tanto, á quien corresponden de la propiedad de la obra inscrita El talismán prodigioso.

2.º Que en lo sucesivo se rechacen como «no inscribibles» los documentos que se refieran á obras futuras, los cuales sólo podrán anotarse á solicitud de los interesados, después que las obras se hayan producido y se presenten para su inscripción en el Registro.

3.º Cuando los documentos comprendan obras inscritas en el Registro de la Propiedad intelectual y obras futuras, se hará la anotación al pie de las correspondientes inscripciones, y se tendrán por no presentadas respecto á las que no aparezcan registradas en la fecha de presentación de los mencionados documentos.

4.º Al presentarse en el Registro para su anotación un documento que afecte á la propiedad de obras inscritas, se expresarán en él los títulos y número de las inscripciones de las mismas.

5.º Los documentos que se hayan otorgado con fecha anterior á la publicación de esta real orden y no contengan los títulos de las obras cuya anotación se pide, serán admitidos por el Registro, siempre que se acompañe una relación de las mismas, firmada por el interesado.

De real orden lo digo á V. I. para su conocimiento y efectos procedentes. Dios guarde á V. I. muchos años. Madrid, 10 de abril de 1909.—R. San Pedro.

Señor subsecretario de este ministerio.

UNA DESGRACIA

DOS ASFIXIADOS

En una habitación de la casa núm. 17 de la Costanilla de los Desamparados ha ocurrido ayer mañana una sensible desgracia.

Varias vecinas de dicha casa observaron que de la habitación donde vive Rosa Andreu, salía un fortísimo olor á ácido carbónico, y sospechando que pudiera haberse sucedido á los inquilinos alguna desgracia, se apresuraron á penetrar en la habitación.

Abierta la puerta de entrada, y respirando apenas en aquella atmósfera viciada, se precipitaron algunos vecinos en la casa, viendo que en sus respectivas camas yacían, sin conocimiento, la referida Rosa Andreu y su hijo menor, Adolfo Hernández, muchacho de doce de edad.

Sin pérdida de momento fueron trasladados la madre y el hijo á la Casa de Socorro del distrito, donde los facultativos de guardia procedieron á su reconocimiento, apreciándose fuertes síntomas de intoxicación producidos por ácido carbónico, y diagnosticando de muy grave el estado de la madre y de grave el del chico.

Practicadas las oportunas diligencias se averiguó lo sucedido.

Anoche el hijo mayor de Rosa, Manuel Hernández, estuvo haciendo en su casa unas soldaduras, empleando para esta operación carbón de brezo.

Desconadamente dejó sin apagar la hornilla, y las emanaciones de que de ella se desprendieron fueron la causa de la desgracia.

Después de asistidos de primera intención en la Casa de Socorro, los dos enfermos fueron trasladados al Hospital.

GRAN MUNDO

Fiesta en casa de la marquesa de Squilache. El baile celebrado anoche en casa de la marquesa de Squilache ha sido de los más hermosos que se ha verificado en la corte.

Su Majestad el Rey honró la fiesta con su augusta presencia.

Asistieron también S. A. la Infanta doña Paz y su hijo, en cuyo honor se daba la fiesta; Su Alteza la Infanta doña Isabel, S. A. el Infante don Carlos y los Príncipes de Orleans Braganza.

Los muchos detalles de tan brillante sarao y la premura de tiempo nos impiden dar la reseña completa hasta la edición de la noche. Madridzy.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LOS SUCCESOS DE TURQUÍA

El Sultán prisionero

Los macedonios vencedores.—Castigos. El Sultán prisionero.

CONSTANTINOPLA. La lucha ha terminado, y el Ejército de Macedonia, afecto a los Jóvenes Turcos, es dueño de la situación. Los contrarrevolucionarios, vencidos, se esconden, para salvar sus cabezas. Es inevitable una dictadura militar. Los Jóvenes Turcos quieren que sea breve, para que la normalidad constitucional se restablezca lo antes posible.

Ahora, los jefes del Ejército triunfante quieren castigar a los contrarrevolucionarios autores de los crímenes cometidos en la sublevación del 18 de abril.

Su plan es fusilar a los instigadores, desterrar a los espías y a los fanáticos tlemas, y a los cuyas predicaciones excitaban al populacho: enviar a las provincias, subdivididos en pequeños Cuerpos, a los soldados de Constantinopla, y reemplazar a todos los funcionarios sospechosos.

Actualmente, Abdul-Hamid se encuentra entre las manos de Mahmud Chekret pachá, generalísimo del Ejército de Macedonia. Dicho jefe ha establecido su cuartel general en Toaim.

El Parlamento a Santa Sofía.

CONSTANTINOPLA. Ayer, los diputados se reunieron en San Stefano en sesión permanente.

Cuando se les comunicó la noticia de haberse rendido Yildiz Kiosk, decidieron marchar a Constantinopla y celebrar sus sesiones en Santa Sofía.

Ocuparán de la abdicación de Abdul Hamid y del nombramiento de un nuevo Sultán.

Encerrado.

CONSTANTINOPLA. Después de la rendición de Yildiz Kiosk, los Jóvenes Turcos dejaron al Sultán que no era dueño de su persona. Abdul Hamid rogó que le dejaran en su palacio, y dió su palabra de no salir de él.

Pero como los Jóvenes Turcos no se fían, han hecho anclar en el Bósforo una cañonera. Dicho barco apunta sus cañones a Yildiz Kiosk, y su comandante tiene orden de romper el fuego contra el palacio del Sultán si éste olvidara su promesa.

No se habla en Constantinopla de otra cosa que de la caída del Sultán.

Todos la consideran inevitable.

Los cortesanos abandonan a Abdul Hamid para ponerse al abrigo de las represalias de los Jóvenes Turcos.

En los Circulos parlamentarios se dice que será gran visit del nuevo Sultán que se proclama Terid pachá, hoy gobernador de Esmirna.

Detalles retrospectivos.—Defensa de una mezquita.

SOFIA. Siguen conociéndose detalles de los combates librados estos días entre constitucionales y reaccionarios.

Cuando las columnas de los Jóvenes Turcos entraron en Stambul, un grupo de solistas (estudiantes de Teología) hizo fuerza en la magnífica mezquita del Sultán Ahmed, uno de los más bellos monumentos de Constantinopla.

Armados de fusiles rompieron el fuego contra los soldados macedonios.

Estos rodearon la mezquita, tomándola por asalto y pasando a cuchillo a sus defensores. Los ulemas dicen que, a consecuencia de este trágico suceso, la mezquita está profanada y que en adelante no se podrá rogar a Dios en ella.

Descientos oficiales presos.

CONSTANTINOPLA. Los Jóvenes Turcos, vencedores de la contrarrevolución, se apresuran a castigar a los jefes de ésta.

Entre ellos figuran muchos oficiales adictos al antiguo orden de cosas, que sublevaron a los soldados y fueron reintegrados en sus puestos por orden del Sultán.

Ninguno de ellos ha salido de las Academias militares.

Los Jóvenes Turcos dicen que obtuvieron sus grados por medio de aduaciones y denuncias. Por eso los expulsaron del Ejército.

Sabedores de que la contrarrevolución del 18 de abril costó entre sus agitadores más arduos, anochá prendieron a descientos de ellos, encerrándolos en diversos cuarteles.

Hoy serán juzgados por un Consejo de guerra. Créese que muchos de ellos serán condenados a muerte.

Rusia envía tropas.

SAN PETERSBURGO. En vista de que continúan las matanzas en el Asia Menor, el Gobierno ha decidido enviar más tropas a la frontera rusoturca.

El futuro gran visit.—Muertos y heridos.

LONDRES. Un telegrama que envía al Daily Mail su corresponsal en Constantinopla asegura que Ahmed Riza, Presidente que fué de la Cámara de diputados, será nombrado gran visit de un momento a otro.

Otro despacho de la misma procedencia dice que el número de muertos y heridos es muy superior al que han dicho los periódicos otomanos.

Los Jóvenes Turcos han utilizado los carruajes de la Compañía de tranvías para el transporte de los heridos.

Felicitaciones a los Jóvenes Turcos.—Arrestos contrarrevolucionarios.

PERA. Los organizadores de la resistencia contra los elementos reaccionarios han sido muy felicitados.

Ha llamado poderosamente la atención el hecho de que los agregados militares de las Embajadas de Austria y Austria en esta capital han felicitado públicamente a los jefes de las tropas de Santa Sofía por el brillante éxito de las operaciones militares y por la rapidez con que han logrado restablecer el orden.

Desde que las tropas han entrado en Constantinopla han comenzado las detenciones de las personas a quienes se supone responsables de la contrarrevolución del día 18 del corriente.

Dícese que se han efectuado ya 4.000 detenciones: la mayoría de los detenidos son solistas (estudiantes de teología) que excitaban a las tropas con sus predicaciones.

Estado de sitio en Constantinopla.—Las víctimas de la lucha.—Tranquilidad del Sultán.—En favor de los extrinjeros. Rumores de dimisión del Gobierno.

PERA. Se ha reunido la Asamblea Nacional acordando proclamar el estado de sitio en Constantinopla hasta que quede restablecida completamente la legalidad constitucional y hayan sido castigados los culpables del movimiento contrarrevolucionario origen del conflicto.

Comienzan a conocerse detalles de la lucha librada entre las tropas macedonias y la guarnición de la capital.

El periódico *Joven Turquia* asegura que pasan de 1.500 el número de muertos causados por los combates.

Dícese que Abdul-Hamid se encuentra perfectamente tranquilo porque ha recibido seguridades de que no será destronado por sus adversarios políticos.

Parece que el Gobierno provisional está dispuesto a exequiar de las obli. acciones que impone la observancia del estado de sitio proclamado en la ciudad a los residentes extrinjeros.

Esta mañana han circulado rumores que el Gobierno de Tawfik pachá había presentado su dimisión al Parlamento.

Las matanzas de armenios.

CONSTANTINOPLA. Continúa el exterminio de los armenios en las poblaciones del Asia Menor.

Los fugitivos de Alexandrette cuentan que los mahometanos llevan camino de arrasar todas las poblaciones o barrios habitados por los armenios.

Los cristianos que han logrado salvarse del furor de las turbas, se hallan hambrientos y sin tener sitio donde albergarse.

Un barco de guerra inglés que fué a Durtyol, tuvo que regresar a Alexandrette sin haber podido obtener permiso del gobernador para desembarcar un destamero que protegiera a los cristianos de aquella población.

En las matanzas de la región del vilayeto de Adana han perecido 19 pastores protestantes.

Despachos expedidos por los agentes consulares de Beyrouth, comunican noticias cada vez más graves del estado de anarquía que existe en Asia Menor.

La población armenia de Kassal es presa de las llamas desde ayer, y la mayoría de los habitantes han sido pasados a cuchillo por los musulmanes.

Numerosas hordas de fanáticos rodean la población de Lattakiel, que está gravemente amenazada.

Han llegado más barcos de guerra franceses a ingleses al puerto de Beyrouth.

Desde Adana comunican que ha sido también incendiada la población de Hadjin, y las últimas noticias recibidas de Durtyol consideran muy crítica la situación de los diez mil cristianos que allí se han refugiado y que se hallan completamente aislados y sin que se les pueda prestar auxilio.

El número de las víctimas de las matanzas alcanza aterradoras proporciones, y se espera de un momento a otro la intervención de las Potencias.

El acuerdo austro-turco.

CONSTANTINOPLA. Esta mañana se han cambiado entre el gran visit y el marqués de Pallavicini, embajador de Austria en esta capital, las rectificaciones introducidas en el protocolo relativo al acuerdo austro-turco en la cuestión de los Balcanes.

Berlín. Publica en su edición de hoy el periódico *Lokal Anzeiger* un telegrama recibido de Constantinopla, diciendo que la situación del Sultán ha sido arreglada mediante las condiciones siguientes:

Abdul-Hamid continuará en el Trono, pero ejerciendo las funciones exclusivas de un Soberano constitucional.

Serán arrasadas todas las fortificaciones de Yildiz-Kiosk y demolidos los cuarteles donde se albergaba la guardia imperial.

En lo sucesivo dará guardia al Palacio una compañía, que será cambiada cada veinticuatro horas.

Abdul-Hamid satisfará de su peculio todos los gastos ocasionados por la concentración de las tropas del segundo y tercer Cuerpos de ejército que han entrado en Constantinopla.

El Sultán entregará cincuenta millones de libras turcas para contribuir al mejoramiento de la Hacienda pública del imperio.

Un empréstito.

BERLÍN. Anunciase oficialmente que el Gobierno alemán se propone hacer un empréstito de 200 millones de marcos para cubrir los déficits del presupuesto.

Al mismo tiempo, el Gobierno prusiano piensa hacer otro empréstito de 400 millones de marcos.

Ambos empréstitos se empezarán a cubrir a primeros de mayo.

A propósito de esto, la Prensa alemana hace constar el contraste que existe entre el estado de la Hacienda alemana y los esfuerzos que hace el Gobierno para obtener del Parlamento nuevos créditos para la Marina.

Invitación.

LONDRES. Varios parlamentarios ingleses han invitado a los miembros de la Duma a venir a Londres este verano.

La invitación ha sido aceptada.

GRAN MUNDO

MOMBASSA. Noticias de Kiti Plains dan cuenta de haber llegado allí el ex presidente Roosevelt, siendo recibido por sir Alfredo Pease.

El ex presidente permanecerá en Kiti Plains quince días, entregado a la caza de leones, en compañía de su hijo.

Ninguno de los demás individuos que componen la expedición Roosevelt tomará parte en esta cacería.

El ex presidente se muestra encantado de los lugares que ha visitado desde que desembarcó en África, y ha expresado al Kaiser felicitándole por el floreciente estado en que se encuentran las posesiones alemanas del África oriental.

UNA DISTRACCIÓN FORTUNA CON DESGRACIA

Se ha vuelto loco.

BRUSELAS. Juan Jossents es un joven empleado de Seguros, que se casó hace un año, y que ya tiene un hijo de dos meses de edad.

Excelente padre, Jossents se preocupaba a todas horas de su vástago y preguntaba a todos sus amigos qué haría para asegurarle el porvenir y dejarle cuando él muriera una pequeña fortuna.

Uno de sus amigos aconsejóle que probara su suerte en la lotería.

Jossents siguió su consejo y compró dos números de la lotería organizada bajo los auspicios del Gobierno, para subvenir a los gastos de la Exposición internacional que celebrárase en Bruselas el año que viene.

Ayer, al salir de su oficina, el joven empleado entró en un café y pidió cerveza y periódicos.

Uno de estos publicaba la lista de los premios de la Lotería de la Exposición.

Jossents sacó su cartera y de ella una tarjeta, donde había apuntado los números de los billetes que jugaba.

Al compararlos con la lista, experimentó tal sorpresa que dió un grito, y todos los concurrentes al café corrieron hacia él creyendo que le daba un síncope.

Era una buena feida en el periódico que el número 711.325 estaba premiado con un lote de 150.000 francos.

Y ese número era uno de los dos que había comprado.

Su alegría fué tan grande que sufrió un ataque de nervios y hubo que llevarle en un coche a su domicilio.

Jossents entró en él llamando a su esposa a voces y diciendo trastornado:

—¡Somos ricos! ¡Somos ricos!

—¿Cómo?—preguntó su mujer, atónita.

—¡Sí! Uno de los dos billetes que jugaba viene premiado con 150.000 francos.

—¿Uno de los dos? ¡No me diste más que uno solo!

—El palideció.

—¿De qué billetes?

—¡Uno nada más!

—¡Bácalo!

Ella corrió a buscarle y dióselo a su esposo. El lo miró y desplomóse sobre una silla.

—¡No es el premiado!

Entonces, ambos, en el colmo de la desesperación, comenzaron a buscar por toda la casa.

Registraron ropas y muebles, y al cabo se convencieron de que lo habían perdido.

De pronto, Jossents comenzó a reír con risa lígubre.

—¡Somos ricos! ¡Somos ricos!—decía mirando a todas partes con ojos extraviados.

—¿Ricos?—dijo ella asombrada.—¿No ves que hemos por ido el billete?

—¡Sí, ricos! ¡Míralo aquí!

Y le enseñaba el billete que no había obtenido premio alguno.

Hubo que llamar a un médico, el cual dijo a la pobre mujer que su marido se había vuelto loco.

Y el infeliz permaneció encerrado en una habitación, atado a una cama, y diciendo, con acento monótono, a todo el que le interrogara:

—¡Soy muy feliz! ¡Estoy muy contento! ¡He ganado 150.000 francos: a la lotería y ya no haré más seguros en mi vida!

El viaje de Fallieres

El Rey de Bélgica y M. Fallieres.

NIZA. De regreso de la revista naval, el Presidente de la República ha recibido la visita oficial del Rey Leopoldo de Bélgica.

Ambos jefes de Estado han celebrado una entrevista muy cordial, que duró cerca de media hora.

Momentos después de salir el Rey Leopoldo del Palacio de la Prefectura, M. Fallieres se dirigió a la residencia del Soberano belga, para devolverle la visita.

En la rada de Villefranche.

NIZA. El Presidente de la República y el duque de Génova, acompañados de los ministros y de numeroso séquito, marcharon por la mañana a la rada de Villefranche, donde pasaron revista a los barcos de las escuadras francesa e italiana fundeados en la rada.

A la revista naval ha asistido también el Príncipe japonés Nashimoto.

Después del soto, M. Fallieres pasó a bordo del acorazado almirante de la escuadra italiana, *Vittorio Emanuele*, donde se celebró un banquete, ofrecido por el duque de Génova.

Terminado el banquete, regresó el Presidente a tierra, siendo saludado con salvas de artillería por los barcos de guerra.

El séquito presidencial regresó en automóvil a esta ciudad.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

Esperando al heredero.

LA HAYA. Continúa la expectación en torno al fausto suceso que toda Holanda espera. El estado de la Reina Guillermina es excelente.

Los médicos de Palacio creen que todavía han de pasar unos quince días antes de que se presente novedad.

Hasta ahora la Soberana viene haciendo su vida normal, y ni un solo día ha dejado de dar su paseo habitual por los jardines de Palacio.

Eduardo VII y el Rey de Bulgaria.

SOFIA. El Rey Fernando ha recibido de Malta el siguiente despacho:

«Deseo, querido primo y amigo, no ser el último en felicitarle por haber las Potencias reconocido la independencia de su país, y en desearle un reinado feliz y pacífico.—Eduardo VII.»

De la corte inglesa.

LONDRES. Durante el próximo mes de mayo, el Rey Eduardo, acompañado de la Reina, revisará las tropas de Aldershot, que ejecutarán ante los Soberanos operaciones de campaña y un simulacro de combate.

Los Reyes permanecerán varios días en Aldershot.

El miedo del Sah.

TEHERAN. El Sultán está aterrado por las noticias que recibe de Constantinopla. Tiene tanto miedo que, según sus intimas, se propone promulgar el martes próximo una Constitución.

Entrevista regia?

ROMA. *Il Corriere della Sera* dice saber de buen origen que en breve celebrárase en Mesina una entrevista entre Eduardo VII y Víctor Manuel.

Agrega que el primero ha expresado su deseo de visitar la ciudad destruida por los terremotos.

Víctor Manuel saldrá para Mesina hoy o mañana.

A lo menos, eso es lo que dice el citado diario.

Los Reyes de Inglaterra y la Emperatriz madre de Rusia.

ATENAS. El Rey Jorge de Grecia y su augusta esposa han tenido aviso oficial de que la Reina Alejandra y la Emperatriz madre de Rusia vendrán a esta capital en los primeros días de mayo próximo.

El Rey Eduardo regresará a Londres el 8 de mayo.

AMOR Y MUERTE

LA VENGANZA DE UN MARIDO

¡Quiero morir!

NEUVA YORK. Esta mañana presentóse ante el juez de uno de los más populares distritos de Nueva York una mujer, pálida, alterada, con los ojos arrasados en llanto y dando muestras de espantosa turbación.

—Acabo de matar a mi amante—dijo al juez, sollozando—y vengo a declararlo porque quiero que me condenen a muerte.

Y entre convulsivos sollozos, añadió:

—¡Sí; después de lo que he hecho, la vida me es odiosa e insostenible.

El juez, conmovido, hizo tomar asiento a la mujer y la invitó a que se explicase, escuchando de sus labios la relación de un horrible drama.

—Yo tenía un amante, Mr. Mac Shane—empezó diciendo la mujer,—al que amaba apasionadamente, hasta el punto de olvidar por él el respeto que debo a mi marido, Mr. Crosby, rico labrador de Mississippi, con el que casé hace algunos años.

Nuestras relaciones eran de esas que constituyen la vergüenza de toda mujer casada; sin embargo habíamos arreglado tan bien las cosas, que nunca mi marido tuvo la menor sospecha de mi infidelidad.

Días pasados, mi marido entró en casa presa de una extraña agitación; evitaba mirarme y parecía meditar algún terrible proyecto.

Inquieta, como lo estaba siempre desde que empezaron aquellas culpables relaciones, corrí a su encuentro; para calmar su agitación con mis caricias.

—¿Qué te pasa, Crosby?—le pregunté.

El se volvió a mí con los ojos inyectados en sangre, me cogió por las muñecas y me arrojó al suelo, exclamando:

—Lo sé todo; eres una infame y voy a matarte.

Yo me abracé a sus rodillas, protestando de mi inocencia.

Pero él, sacando del bolsillo un papel arrugado, me lo puso ante los ojos, diciendo:

—¿Conoces esta letra?

Era la letra de mi amante, Mr. Mac Shane. Había tenido la imprudencia de dejar olvidada aquella carta en mi escritorio, y mi marido la había cogido, enterándose de todo.

Estaba perdida, y como él había sacado un revólver para matarme, me arrojé a sus pies, implorando clemencia.

Al verme llorar, mi marido guardó el arma, prorumpiendo en sarcástica risa.

—Después de todo—dijo,—no es tu vida la que quiero, sino la de tu amante. Levántate y escribe lo que te voy a dictar.

Y con una sangre fría que me daba más miedo que su cólera anterior, me hizo escribir una carta dando una cita a Mac Shane para un lugar apartado.

Luego se la guardó para llevarla al correo. La cita era para la tarde del día siguiente.

Desde esa hora, mi marido y yo estábamos en el sitio convenido.

Era un lugar en las afueras de la población, sembrado por copudos árboles.

Mi marido se había escondido detrás de unas matas, de modo que no pudiera ser visto, y sin saltarme de la mano, espiaba la llegada de Mac Shane.

Este llegó un poco tarde a la cita; pero, al fin, se oyeron sus pasos a lo lejos.

Entonces mi marido puso un revólver en mi mano, y me dijo:

—Ahí viene tu amante; podrías matarnos a los dos; pero prefiero que interese el solo, y puesto que de ti ha recibido los infamantes caricias que provocan mi venganza, justo es que también reciba la muerte de tu mano. Apunta y dispara.

Aquello era horrible, y yo me resistía; entretanto el pobre Mac Shane se aproximaba al lugar de la cita, radiante de esperanza, ajeno a la emboscada que le habían preparado.

Al ver mi resistencia, mi marido sacó otro revólver y, siempre escondido, me apuntó con él, diciéndome con horrible sangre fría:

—Si no disparas sobre tu amante, te mataré a ti, y luego a él.

Posada de horror y de miedo, fascinada por la terrible serenidad de mi marido, sin darme cuenta siquiera de lo que hacía, disparé maquinalmente sobre Mac Shane, que avanzaba sin temer.

El proyectil hizo blanco en el cráneo del desgraciado, que cayó al suelo lanzando un sordo grito de terror.

Entonces mi marido salió de su escondite, y después de cerciorarse de que Mac Shane era cadáver, me dijo:

—Ahorra píedades irte donde quieras. La venganza está cumplida, y no te necesita para nada.

Estas horribles palabras me devolvieron la noción de la realidad que casi había perdido; espantada de lo que había hecho, llena de remordimientos, decidí contentarme todo a la Justicia.

Terminado su relato, la pobre mujer rompió en un llanto convulsivo.

El juez, después de oírla, ordenó que quedara detenida, dando las oportunas órdenes para que también fuera detenido su esposo.

EL FRANCÉS Y EL NEGRO

POLICÍA QUE SE EQUIVOCA

Un machetazo.

HABANA. Ayer ocurrió en esta ciudad un trágico suceso.

El negro José Beque, que forma parte de la policía recientemente organizada por el ministro de Justicia, recibió orden de prender a un tal José Cobo.

Equivoque y se presentó en la casa que habitaba un súbdito francés, que se llama Juan Bautista Louveau.

La sorpresa de éste fué grandísima, cuando el negro le intimó a que le siguiera.

—¡Soy súbdito francés!—gritaba Louveau en español chapurrado.

El negro contestóle sin inmutarse: —No me importa. Cumplo órdenes.

Y viendo que no le seguía, cogióle del cuello de la camisa, y a tirones sacóle de la habitación en que se encontraban.

El francés, viéndose maltratado de aquella suerte, aplicó al negro un tremendo puñetazo en pleno rostro.

José Beque, considerando que aquel puñetazo hería, no sólo a él, sino a toda la policía cubana, sacó su machete y abrió la cabeza de Juan Bautista Louveau.

Este se desplomó en tierra moribundo.

Entonces, a los gritos de la familia, acudieron otros policías, y entre ellos un inspector.

José Beque limpió su machete ensangrentado, y explicó lo ocurrido, enseñando la orden escrita que le dieran.

El inspector leyó, y luego, dirigiéndose al francés, que yacía en tierra con la cabeza abierta, preguntó:

—¿Es usted cubano?

—No.

—¿Y español?

—Tampoco.

—¿Entonces, a qué nación pertenece?

—¡A Francia!

El inspector volvióse a José Beque, que aún estaba presenciando el interrogatorio, y le dijo:

—¡Animal! ¡Has dado un machetazo a un súbdito francés, que nada tenía que ver con el asunto!

El negro, aterrado, salió de la casa huyendo, y todavía

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Las elecciones municipales en provincias.

En Barcelona.

BARCELONA (lunes, mañana). En la Junta municipal del Censo fueron proclamados 79 candidatos. De ellos, 20 de la Liga, 19 nacionalistas, 22 radicales, 13 conservadores y seis carlistas. La mayoría se presentan para la lucha.

Propaganda electoral.

Anoche se celebraron varios mítines autonómicos, radicales y carlistas, en las barriadas extremas. Todos estuvieron muy concurridos, no registrándose ningún incidente.

En San Gervasio se celebró uno con asistencia de Cambó, quien habló glorioso su discurso de Novedades, y afirmando el carácter de la Solidaridad, que había pactado con algunos grupos intelectuales electorales, para impedir el triunfo de los Lerrouxistas.

En el mismo mitin habló el candidato carlista que figura con los de la Liga.

Los candidatos radicales visitan los pueblos agregados haciendo propaganda.

Los federales disidentes de Vallés y Ribot han publicado un manifiesto combatiendo la candidatura solidaria.

Definitivamente se presentan 14 regionalistas, 10 nacionalistas, 5 republicanos de la Unión, 2 federales, 2 carlistas, 16 radicales, 7 conservadores del Comité de defensa social y 5 independientes.

Como prueba de la animación electoral de todos los partidos que luchan, baste saber que se anuncian 226 mítines, que se celebrarán en los días de esta semana y en los diez distritos.

Impresiones de anoche.

BARCELONA (lunes, noche). Los comentarios acerca de los mítines de ayer han sido muchos y muy variados.

Los conservadores se lamentan de los ataques dirigidos por los señores Cambó y Ventosa contra la candidatura de aquéllos, denominada administrativa.

Se comenta la benevolencia con que se trataron las izquierdas y las derechas en los respectivos mítines. Tanto, ó acaso más, comentada ha sido la declaración hecha por los oradores de Novedades, estimando accidental la forma de gobierno.

La Unión gremial acaba de publicar su candidatura. Todos sus candidatos, menos uno, figuran en las candidaturas de los partidos que se aproximan a la elección, habiendo en aquélla seis regionalistas, cuatro nacionalistas, dos radicales, un carlista y un independiente.

Se ha recibido en el Gobierno civil un telegrama circular de Gobernación, recomendando la mayor neutralidad en las elecciones municipales y encargando que se prescinda de nombrar delegados sin permiso del ministro, que lo conceda difícilmente.

En Murcia.

MURCIA (lunes, mañana). La lucha electoral promete ser reñidísima, á juzgar por los preparativos.

Elección 25 concejales. Contral bloque de las izquierdas lucharán en todos los distritos los conservadores, que presenta 15 candidatos, pertenecientes al grupo francamente católico, mereciendo elusivos aplausos del obispo.

Contrata este hecho con la actitud de los que han apartado bojas, recordando que incurren en pecado mortal los votantes de candidatos liberales y conservadores.

Esto se achaca al partido católico, despedido por desamarrar los conservadores, á los que exigen cinco puestos.

Se hacen sabrosos comentarios del desacuerdo entre católicos y el prelado.

En Cartagena.

CARTAGENA (lunes, tarde). En La Unión se ha celebrado un mitin republicano de propaganda cerebral.

Todos los oradores combatieron el régimen vigente.

El médico D. Pascual Molina afirmó la necesidad de apoyar á los liberales dinásticos dirigidos por el Sr. Martínez Coses.

Muchos liberales dinásticos se hallan disgustados por ve que trata de hacerse instrumento de los republicanos á su agrupación.

En Sanlúcar de Barrameda.

SANLUCAR (lunes, tarde). En las elecciones municipales lucharán contra los conservadores la Sociedad de viticultores y los republicanos.

La lucha será muy reñida, sobre todo en tres distritos.

En Pueblo Nuevo del Terrible.

PUEBLO NUEVO DEL TERRIBLE (lunes, noche). Ayer se celebró la proclamación de siete concejales que debían ser renovados.

Como los candidatos eran justamente ese número, no habrá elecciones el día 2.

Los proclamados son cuatro monárquicos y tres republicanos.

Según noticias de Belmez y Fuente Ovejuna, tampoco habrá allí elecciones, por haber ocurrido igual.

En Tenerife.

TENERIFE (lunes, noche). La Junta municipal del Censo se reunió ayer para realizar la proclamación de candidatos á concejales.

Se presentaron 19, tantos como vacantes han de ser cubiertas en este Ayuntamiento; y, conforme al artículo 29 de la Ley electoral, fueron proclamados concejales electos.

De este modo se evita tener que celebrar las elecciones el 2 de mayo.

He aquí la filiación de los electos: seis conservadores, seis liberales pertenecientes á la Solidaridad tinerifeña, cinco republicanos y dos independientes.

El Municipio quedará constituido el primer día del mes de julio próximo, del modo siguiente: 12 republicanos, 10 conservadores, nueve liberales é independientes.

Acordado está que ningún partido haya de indicar candidato para el cargo de alcalde, que será designado por la Junta patriótica de la Solidaridad tinerifeña.

En Yeod, Silos, Ramba, Guinjar, Arico, Arafo, Adeje y San Miguel, también fueron proclamados los concejales que se presentaron, por ser su número igual que el de vacantes.

Dícese que en La Laguna será la lucha reñidísima entre liberales y conservadores.

En Oviado.

OVIADO (lunes, noche). Reina gran movimiento y animación con motivo de las elecciones municipales del día 2 de mayo próximo, luchando en todos los distritos los bloquistas, conservadores y carlistas.

Algunos candidatos recorren las casas solicitando los votos.

OVIADO (lunes, noche). Ha sido elegido diputado por el distrito de Pravia el concejal madrileño D. Heliodoro Suárez Inclán, resultando derrotado el candidato melquidista D. Jesús Coronas, quien obtuvo una nutrida votación.

En Valencia.

VALENCIA (martes, madrugada). La Prensa local viene ocupándose de si los empleados municipales deben intervenir en las operaciones electorales, en el sentido de asesorar á los presidentes de las mesas que han de ser instaladas para las próximas elecciones municipales.

La mayoría de los periódicos que tratan la cuestión se inclina á contestar negativamente.

El alcalde ha encargado la redacción de un informe, sobre ese mismo tema, para elevarlo al Ayuntamiento, á fin de que la Corporación dé el correspondiente dictamen.

Ha llegado D. Félix Azzati, reclamado por la necesidad de preparar la lucha electoral.

El Pueblo publica un artículo, que firma el referido diputado, excitando á sus amigos y correligionarios á acudir á la lucha electoral con el entusiasmo que supieron demostrar otras veces.

Da por descontado el triunfo de su partido, y añade que abriga la seguridad de que las disensiones habidas con motivo de la designación de candidatos no persistirán.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio: En Valladolid, D. Feliciano Santos con la señorita María Luengo de la Puente.

En Deusto, D. Nicolás Urbistondo con la señorita Avelina Domínguez, D. Joaquín Bernaola con la Srta. Trinidad Larracochea y D. Mariano Gallego con la Srta. Petra de Anduaga.

En Tarragona, D. Francisco Martí con la señorita Mercedes Salazar.

En Alicante, D. José del Buey con la señorita Teresa Linares.

En Valencia, D. Antonio Espinós con la señorita Rafaela Barberá, D. Valentín Sancho con la Srta. Amalia Gomis y D. José García Marín con la Srta. Rosario Gómez Cano.

En breve contraerán matrimonio: En Almería, D. Manuel Rapallo con una hija de D. Luis Ronco.

En Ciudad Real, D. Lorenzo Rodrigo con la Srta. Emilia Rico.

En Villagarofa, D. Benigno Piñeiro con la señorita Cristina Abalo.

En Granada, D. Federico Mesa con la señorita Ascensión Mesa.

En Castellón, D. Ramón Almazán con la señorita María Ramba y D. Ramón Huguet con la señorita María Juan.

En Huelva, D. Segundo Montoya con la señorita Gabriela Alcázar.

En Huesca, D. Ramón Almazán con la señorita María Juan.

En Huelva, D. Segundo Montoya con la señorita Gabriela Alcázar.

En Huelva, D. Segundo Montoya con la señorita Gabriela Alcázar.

En Huelva, D. Segundo Montoya con la señorita Gabriela Alcázar.

En Huelva, D. Segundo Montoya con la señorita Gabriela Alcázar.

En Huelva, D. Segundo Montoya con la señorita Gabriela Alcázar.

En Huelva, D. Segundo Montoya con la señorita Gabriela Alcázar.

En Huelva, D. Segundo Montoya con la señorita Gabriela Alcázar.

En Huelva, D. Segundo Montoya con la señorita Gabriela Alcázar.

En Huelva, D. Segundo Montoya con la señorita Gabriela Alcázar.

En Huelva, D. Segundo Montoya con la señorita Gabriela Alcázar.

En Huelva, D. Segundo Montoya con la señorita Gabriela Alcázar.

En Huelva, D. Segundo Montoya con la señorita Gabriela Alcázar.

En Huelva, D. Segundo Montoya con la señorita Gabriela Alcázar.

En Huelva, D. Segundo Montoya con la señorita Gabriela Alcázar.

En Huelva, D. Segundo Montoya con la señorita Gabriela Alcázar.

En Huelva, D. Segundo Montoya con la señorita Gabriela Alcázar.

En Huelva, D. Segundo Montoya con la señorita Gabriela Alcázar.

En Huelva, D. Segundo Montoya con la señorita Gabriela Alcázar.

En Huelva, D. Segundo Montoya con la señorita Gabriela Alcázar.

En Huelva, D. Segundo Montoya con la señorita Gabriela Alcázar.

En Huelva, D. Segundo Montoya con la señorita Gabriela Alcázar.

En Huelva, D. Segundo Montoya con la señorita Gabriela Alcázar.

En Huelva, D. Segundo Montoya con la señorita Gabriela Alcázar.

En Huelva, D. Segundo Montoya con la señorita Gabriela Alcázar.

En Huelva, D. Segundo Montoya con la señorita Gabriela Alcázar.

En Huelva, D. Segundo Montoya con la señorita Gabriela Alcázar.

En Huelva, D. Segundo Montoya con la señorita Gabriela Alcázar.

En Huelva, D. Segundo Montoya con la señorita Gabriela Alcázar.

A bordo del «Blago».—Marinero herido.

CADIZ (lunes, noche). A bordo de la fragata italiana *Blago*, que se encuentra fondeada en este puerto, ha ocurrido hoy una trágica desgracia.

Un marinero, llamado José Fabre, se encontraba cargando sal. Despedido por una barrica, ha caído sobre una baraca que estaba junto á un costado de la barraca.

De resultados del tremendo batacazo, Fabre tiene fracturados el pie derecho y el brazo izquierdo.

Ha sufrido, además, heridas de mucha consideración en la cabeza.

En muy grave estado ha sido conducido al hospital.

Jerezano y Bombita.

JEREZ DE LA FRONTERA (lunes, noche). Los diestros Jerezano y Bombita, acompañados de algunos amigos, han marchado al cortijo de Casarejo, propiedad de D. José Demecon, con el propósito de lidiar algunas reses.

Los excursionistas regresarán mañana.

Del naufragio del «Trafalgar».

SANLUCAR DE BARRAMEDA (lunes, tarde). Ha llegado al puerto de Bonanza el vapor *Triana*, conduciendo 500 toneladas de carga salvada del vapor naufragado *Trafalgar*, quedando ultimado el expediente administrativo formado al efecto.

Numerosos industriales y comerciantes de Sevilla y Sanlúcar, á los que venía consignado el cargamento del *Trafalgar*, resultan perjudicados.

Llegó de Sevilla el vapor *Vizcaya*, fondeando en sitio próximo al vapor naufragado, para continuar los trabajos de salvamento de la carga.

Las maquinarias, electos y útiles que se habían colocado provisionalmente para el salvamento del *Trafalgar*, fueron trasladados al vapor *Neva*.

El *Trafalgar* sufrió grandísimos desperfectos en la quilla y el costado, encontrándose ambas piezas separadas del casco. Unido esto al descenso de las mareas, se hace cada día más peligroso y casi imposible el salvamento del casco del vapor embarrancado en el Erizal de Salmadina.

La Compañía de Ibarra, á la que pertenece el buque perdido, pleiteará con la Compañía de salvamentos de Gibraltar.

El capitán del *Trafalgar* continúa en este puerto sujeto á la sumaria instruida para aclarar los hechos que han ocasionado la pérdida del buque.

En favor de la Carraca.

CADIZ (lunes, noche). El *Diario de Cádiz* publicará mañana un artículo en defensa de los amenazados intereses de la Carraca.

Recoge las noticias referentes á las reparaciones del *Carlos V*, que van á ser realizadas en el Ferrol; y con la ley de escuadra á la vista, trata de demostrar que esas obras deben de ser ejecutadas en la Carraca; pues, de lo contrario, se atentaría contra lo que taxativamente dispone esa ley.

Banquete á Laviña.

CADIZ (lunes, noche). El Comité liberal de San Fernando ha obsequiado con un banquete al diputado D. Federico Laviña, saliendo éste después en el expreso de Madrid.

Entre los comensales figuraban los generales Colombo, Gómez, Sunico, ex alcaldes Sres. González Valdés y Rolán, los concejales señores Mora, Charlo, González (D. Serafín), Gutiérrez Baez, Pérez (D. Celestino) y Fernández Teran; el escritor Sr. Díez Carreras; el juez municipal señor Garzón, y otros muchos.

El Sr. Gómez Rodríguez, después de felicitarle por asistir al mitin y manifestación del domingo le ofreció el banquete como homenaje de adhesión y como prueba de la confianza que inspiraba.

Terminó brindando por el triunfo de sus gestiones en favor de la circunscripción de la Carraca.

El Sr. Laviña pronunció un hermoso discurso de doctrina política.

Elogió los actos del domingo en que Cádiz y San Fernando expresaron sus deseos.

Os ruego—dijo—que no os limitéis á esos actos; debéis trabajar y luchar para procurar el triunfo en las elecciones.

Tuvo recuerdos por el Sr. Moret, por cuyas iniciativas es diputado.

Ensalzó las figuras de Sagasta y Mendizábal, y recordó al duque de Almodóvar, todos puros liberales.

Insistió en la necesidad de elegir como mandatarios del pueblo á verdaderos administradores.

ANDALUCÍA

Fiestas en Jerez.

JEREZ DE LA FRONTERA. Ha llegado de Sevilla, en automóvil, el Infante D. Luis Fernando, acompañado de su ayudante.

También han venido MM. Vaters, Charles Macdougall y otros, que tomarán parte en el concurso de tennis, el cual durará tres días.

res, y trabajar para desvirtuar la fama de inconsciente y tornadizo del carácter andaluz. Otros brindaron por el triunfo del Sr. Laviña en sus gestiones acerca de la Carraca. La despedida fué entusiasta, dándole muchos vivas.

ARAGÓN

Muerte de un soldado.

ZARAGOZA (lunes, tarde). En el campo de tiro del monte San Gregorio ha muerto un soldado llamado Emilio Salcedo, de veintidós años, natural de Zaragoza.

Desde hace algunos días venían practicando ejercicios militares los soldados de esta guarnición.

Estando hoy haciendo ejercicios de tiro el regimiento de Galicia, el referido soldado tuvo la desgracia de que se le reventara el fusil Mauser, recibiendo la carga en la cabeza y muriendo instantáneamente.

El suceso ha causado dolorosísima impresión, así entre los oficiales como entre los compañeros del muerto.

Del suceso se dió aviso al capitán general y al gobernador militar, quienes inmediatamente se trasladaron al lugar del suceso.

El cadáver del soldado fué trasladado al Hospital militar.

La desgracia ha sido muy sentida en Zaragoza, recordándose que en 53 días han muerto tres soldados en esta ciudad.

En el asunto practica el Juzgado militar las oportunas diligencias sumariales.

Desgracia en un molino.

Comunican de Bárboles que á primera hora de la mañana ocurrió una desgracia en el molino de aquel pueblo.

La mujer del molinero se hallaba dedicada á la limpieza del trigo, y teniendo precisión de dar un recado á su marido, se acercó al árbol de la limpia, que la alcanzó por el cabello, arrancándole el cuero cabelludo y produciéndola heridas tan graves, que se desonfia de salvarla.

De agricultura.

ZARAGOZA (lunes, noche). Está lloviendo copiosamente, y se tienen noticias de que llueve en toda la provincia.

Esto beneficiará mucho á los campos, que estaban completamente secos y hacían temer la total pérdida de la cosecha.

En la semana anterior han entrado ochenta y cinco vagones de trigo, y los precios han sido los siguientes:

Trigo catalán de monte, de primera, de 46 á 47 pesetas el café; el de segunda, á 45; hembrilla, á 44; huerta, á 43; maza, á 30; cebada superior, á 25; corriente, á 23'50 y avana, á 19.

Deporte hípico.

La Sociedad hípica trabaja activamente para que el Rey acepte la presidencia honoraria.

En caso afirmativo, se celebrará el día 17, cumpleaños de S. M. el Rey, un gran festival.

—Ha salido para Madrid, á fin de tomar parte en el concurso hípico, el oficial de caballería don José Góngora.

Otras noticias.

Se encuentra enfermo el general Torrepella, quien ha recibido los últimos sacramentos.

—Dos muchachos que jugaban en las inmediaciones del Castillo, por cuestión de una jugada riñeron, dándose algunas bofetadas.

Uno de ellos, llamado Rogelio Pablo, sacó una navaja y dió una puñalada á José García.

—Una Comisión de Alcaldes ha estado aquí para presentar al jurado de los Juegos florales, que se celebrarán en aquella ciudad en el mes de mayo, los trabajos presentados.

CASTILLA LA NUEVA

Prácticas de fin de curso.

TOLEDO (lunes, mañana).—El batallón de alumnos de la Academia de Infantería ha marchado al campamento de los Aljares, para efectuar las prácticas de fin de curso.

Su paso ha sido presenciado por numeroso gentío, en su mayoría las familias de los expedicionarios, que permanecerán quince días en el campamento.

Obsequio regio.—Un banquete.

ARANJUEZ (lunes, mañana).—Los jefes y oficiales del regimiento de Cazadores de María Cristina, núm. 27 de Caballería, fueron honrados por S. M. la Reina Doña María Cristina con los fajines de gala correspondientes al nuevo uniforme, reuniéndose y celebrando, para solemnizar tan honrosa distinción, un banquete en el frondoso jardín llamado de Narváez.

A la hora de los postres, el coronel, Sr. Calvo

pero quiero mucho á mi madre para separarme de ella.

—Bueno, no te retengo—dijo dulcemente el señor de Morlay,—coge los paquetes, tu nuntuelo.

Francisca se apresuró á llevarse hasta la tartana, dejándole allí con orden de no moverse.

El conde y Herminia quedaron solos.

—¡Ah, padre mio!—dijo la joven llena de dolor echándole los brazos al cuello.—¡Si hubiese querido...

—¡Todavía!—dijo el señor de Morlay dando en el suelo una patada de cólera.

Y desprendiéndose bruscamente del brazo, dijo señalando á la puerta:

—¡Si, me amais un poco, este destierro será vuestro castigo.

Herminia bajó la escalera derramando amargas lágrimas, y subió á la tartana, que empezó á alejarse á un paso muy tranquilo.

SEGUNDA PARTE

LA DAMA DEL COLLAR

I

La audiencia.

Herminia se colocó en la delantera al lado de Virginia y de Francisca, que tenía las riendas, mientras que Margarita, temblando, se refugiaba en el fondo del coche.

El señor de Morlay habria creído rebajarse bajando á la calle y asistía friamente á la partida detrás de los cristales de su ventana.

ante la manera de obrar del conde no me considero á estar obligado á ningún miramiento y desde mañana pondré orden en esto.

—¿De qué manera?

—No lo sé todavía, pero lo haré. Buenas noches y dormid bien y si, como dice el cirujano y yo deseo, mañana os encontráis bien, vamos á ir al Louvre para tratar de acabar de una vez con ese miserable que el nacimiento ha hecho que sea vuestro tío.

Flamberge se retiró dejando á Babilas al cuidado del herido.

Margarita y Herminia seguían taabajando en el arreglo del traje de Blas.

Terminada la obra, dijo Herminia: —Ahora traed un poco de ropa blanca porque he dado un poco de la mia á Francisca, y mi padre, que lo observa todo, sería capaz de extrañar que mi bagaje fuese más pequeño á mi marcha que á mi llegada.

Media hora después estaban llenas las maletas.

Después se separaron, prometiéndose estar de pie á las seis para proceder á disfrazar á la duquesa perfectamente.

Al romper el día, Herminia anudaba los cabellos de Margarita, que era la mayor dificultad.

A las siete y media llegó Francisca, quedando asombrada al ver á la duquesa con los vestidos de Blas.

—Es una amiga mia—dijo Herminia—que desea hacer con nosotros el viaje á Turina, y yo quiero que nadie se entere de esto. Para salir de aquí sin ser reconocida he tenido que recurrir á este disfraz. ¿Has dejado á Blas en la posada, como te dije?

—Sí, señorita.

—Pues bien, tú vas á hacer pasar á esta

señora por tu hijo, para ayudarla á salir de esta casa.

—Pero el conde me ha visto cuando he llegado, y me ha visto entrar sola.

—¿Qué importa? Ensayemos.

Apenas habia pronunciado estas palabras, entró el señor de Morlay con el semblante sombrío y contrariado.

—¿Estáis dispuesta?—preguntó secamente á su hija.

—Sí, padre—contestó señalando las maletas.

—Pues bien, anda!—dijo con un brusco movimiento de cabeza.

—¿Cómo, sin darme un beso?

—¿Besarme? ¿Para hacerme traición otra vez? No, basta de hipocresía, señorita.

De repente se detuvo, viendo á Margarita.

—¿Qué es esto?—dijo frunciendo el entrecejo.—¿Quién es este mozo?

—¿Cómo no le reconocéis?—dijo Francisca.

—Que el cielo me confunda

y Sempurn, expresó la gratitud que todos sentían hacia la regia donante, acordándose dirigirla un telegrama expresándole su profundo y eterno agradecimiento.

La fiesta terminó con vivas frenéticos a Sus Majestades los Reyes D. Alfonso, Doña Victoria y Doña María Cristina.

Maura y Linares.

Ayer tarde pasearon por los jardines reales los Sres. Maura y general Linares.

Después marcharon a la posesión La Flamenca, regresando a Madrid en automóvil a las cinco de la tarde.

Jira religiosa.

Ciudad Real. (Lunes, mañana.)—Los diputados Sres. Salaberry y Senantes, carlistas y católicos regionalistas, después del mitin de ayer, salieron en jira al Santuario de la Virgen de Alarcón, sitio de la famosa batalla de su nombre, donde pasarán el día de hoy.

La comitiva se trasladó en más de cien carruajes.

El mejor dentífico del mundo es el Elíxir Nacarine

CASTILLA LA VIEJA

En recuerdo de Cervantes.

VALLADOLID (lunes, noche). El Ateneo de esta capital ha celebrado una velada literaria en ocasión del aniversario de Cervantes.

El acto estuvo muy concurrido, figurando en el público muchas señoras.

Han sido leídas notables composiciones de poetas castellanos.

Por último, D. Baldomero Villegas ha pronunciado un discurso elocuente enalteciendo la memoria del inmortal autor del Quijote.

Velada de desagravio.

VALLADOLID. El catedrático de Medicina D. Luciano Clemente Guerra, gobernador que fue en tiempo de los liberales, ha solicitado por escrito, del rector de la Universidad, autorización para celebrar el sábado próximo, en el parnaso de la misma, una velada en honor y desagravio de la Prensa liberal.

CATALUÑA

El inspector de Sanidad.

BARCELONA (lunes, noche). Ha llegado el inspector de Sanidad, Sr. Salazar, quien ha marchado enseguida a Port-Bou para inspeccionar detenidamente aquella estación sanitaria.

Cuando regresó a Barcelona inaugurará la estación sanitaria de este puerto.

Robo escandaloso en un tren.

Anoche se denunció a la policía que en el correo del Norte, entre Lérida y Manresa, viajaban en un coche de primera clase una señora con su hija, y penetrando unos ladrones fueron las dos despojadas.

Los ladrones se llevaron un saquito de mano que contenía 8.000 francos y algunas alhajas.

Se ignora el paradero de los ladrones.

La Guardia Civil de Manresa, al enterarse, telegrafió a las estaciones inmediatas.

Entre carlistas.

El jefe regional carlista ha dirigido una carta a los carlistas que luchan con los conservadores en los mismos distritos que se presentan candidatos tradicionalistas, diciéndoles que retiren sus nombres bajo apercibimiento de expulsarlos del partido en caso de no hacerlo.

Créese que será obedecida la orden.

La actitud de la Junta es muy comentada entre los tradicionalistas.

Parece que la disposición obedece a órdenes de D. Carlos, que tiene prohibidos pactos y alianzas electorales con los partidos turnantes.

Exposición de arte.

Bajo la presidencia del alcalde accidental señor Hastardas se ha constituido la Comisión organizadora de la Exposición internacional de arte.

Por los amnistiados.

Se está organizando un banquete en obsequio de los presos y procesados por delitos de opinión a quienes afecta la amnistía que acaba de ser otorgada.

¿Novimiteo sísmico?

BARCELONA (lunes, noche). Sobre esta po-

blación se ha desencadenado hoy una formidable tempestad, con gran aparato de rayos y truenos.

Asegúrase que durante la tormenta ha sido notado un movimiento sísmico.

Se ha telegrafiado al Observatorio preguntando si el rumor tiene o no tiene fundamento.

Accidente desgraciado. BARCELONA (lunes, noche). Desde una ventana del cuartel del Buen Suceso ha caído a la plaza del mismo nombre un soldado del batallón de cazadores de Alba de Tormes.

En el momento de ocurrir la desgracia pasaban por el lugar del suceso dos mujeres, que sufrieron accidentes a consecuencia de la impresión que el desgraciado accidente les produjo.

Dícese que ambas mujeres son hermanas del soldado víctima del suceso.

GALICIA

Hundimiento en una iglesia.

LUGO. Según noticias llegadas de Quiroga, en Torbes, pueblo del Ayuntamiento de Rivas de Sil, ha ocurrido una sensible desgracia.

En el momento de celebrarse en la iglesia una misión por los padres franciscanos llegados el día antes, se hundió el coro.

Murió uno de los fieles y ocho se encuentran moribundos.

Otros 25 también están heridos.

MURCIA

Terrible desgracia.

CARTAGENA. Al soldado de la compañía de guardia de Arsenales Manuel Gallego Pérez, jugando con su compañero é infante amigo Domingo Bastida Arias, disparósele el muser.

La bala mató a éste é hirió gravemente a Vicente Picó, en un muslo.

El muerto era casado y deja varios hijos y á la esposa en cinta.

Momentos antes de expirar perdonó á su marido.

NAVARRA

Desórdenes en Lodosa.

PAMPLONA. El gobernador ha recibido telegramas de Lodosa, dándole cuenta de los sucesos ocurridos en dicha villa.

Ayer, á las cuatro de la tarde, grupos de mujeres excitaron á gran número de jornaleros para que protestaron contra el nuevo catastro.

Los grupos invadieron la Casa municipal, destruyeron los muebles y gran parte del Archivo. Cogieron los documentos referentes al catastro, y llevándolos á la plaza los quemaron.

La fuerza que había era impotente para evitar el suceso.

El juez municipal realizó algunas detenciones; pero los jornaleros, excitadísimo, le obligaron á poner en libertad á los detenidos.

Esta mañana, al salir los trabajadores, un grupo numeroso de obreros les obligó á no ir al trabajo, realizando una verdadera coacción.

En vista de estos sucesos, en el tren de la madrugada ha marchado á Lodosa el jefe de la Guardia Civil, ordenando que se reconcentren setenta guardias.

En el correo han marchado el gobernador, secretario y fiscal.

Las últimas noticias acusan tranquilidad. Para instruir sumaria ha marchado el juez de Estella.

VALENCIA

Los alojamientos.

VALENCIA (martes, madrugada). Sigue el alcalde ocupándose con la mayor actividad de la cuestión de los alojamientos durante la próxima Exposición regional.

De la lista abierta con ese fin en la secretaría del Ayuntamiento, resulta que existen alojamientos suficientes sin contar los dos grandes nuevos hoteles que se construyen con toda diligencia.

El alcalde ha ordenado que se realice una visita de inspección, todo lo minuciosa que sea menester, para comprobar si dichos alojamientos alistados reúnen el número de camas, y demás condiciones declaradas, así como otras de carácter higiénico.

Serán expuestos en todas las estaciones inmediatas á Valencia cartelones en los que se indicará el número de cuartos y camas disponibles en los hoteles y demás puntos de hospedaje y la dirección de los mismos.

En varios puntos de la ciudad serán instalados centros de información análoga.

Las construcciones en la playa. Muy en breve se reunirán las autoridades marítimas para estudiar la forma de que desaparezcan de las playas las construcciones ilegales, levantadas en gran número y aprovechando para ellas como materiales botes viejos, embarcaciones de contrabandistas aprehendidas y otras abandonadas por sus dueños.

Tales construcciones, a íem de ser ilegales, afectan mucho las costas, y ambas razones son las que han impulsado á las autoridades marítimas á adoptar las medidas á que me refiero.

Pesca ilegal.

La Prensa local denuncia que gentes del pueblo de Buñol se dedican á la pesca en el trozo del mismo nombre canalizado para el abastecimiento de aguas, empleando dinamita y cloruro, y esto, sobre estar penado por la ley, convierte el agua en un verdadero foco de infección por la cantidad enorme de la pesca los muertos.

Piden, con tal motivo, los periódicos á las autoridades de Marina que procuren evitar esa práctica abusiva.

Los republicanos de Utiel.

Apenas llegado el Sr. Azzati, ha recibido un mensaje de los republicanos de Utiel, significándole su adhesión y aplaudiendo la reciente campaña parlamentaria que dicho señor ha realizado.

Un lago artificial.

Ha quedado cerrado el curso de aguas del río Turia para convertir en lago la sección de su cauce comprendida entre los puentes del Mar y Real.

En un día el nivel ha aumentado 95 centímetros, y en sentido longitudinal, unos quinientos metros.

La opinión se preocupa ante el temor de que el desagüe de dos cloacas de los cuarteles próximos en la sección del río acaudada pueda influir en la salubridad de los alrededores, aunque se confía en que los ingenieros dispondrán los desagües necesarios.

Regreso del gobernador.

En el tran correo regresó el gobernador civil, Sr. Pérez Mozo.

Le esperaban las autoridades y numerosos amigos políticos y particulares, que le han dispensado un recibimiento sumamente cordial.

El Sr. Pérez Mozo ha confirmado las noticias sobre el viaje regio que telegrafió oportunamente.

Ha añadido que vendrá á Valencia, para visitar la Exposición, los ministros de Fomento, Hacienda y Gracia y Justicia.

Excursiones en proyecto.

Procedente de Orán, ha llegado el organizador de viajes M. Bard.

Viene con objeto de preparar hospedajes para quinientos expedicionarios que llegarán en junio.

Y ha anunciado que para el mes de octubre vendrá otra expedición de sesenta personas.

M. Bard ha conferenciado con el vicepresidente del Comité ejecutivo de la Exposición y con el alcalde, para tratar de las expediciones anunciadas.

CAUSA COLLEBRE

ASESINATO DE DOS MUJERES

El fiscal pide dos penas de muerte. VALENCIA (martes, madrugada). Ante la Sala segunda de lo criminal de esta Audiencia ha comenzado la vista por jurados de una causa que es aquí tristemente célebre.

Trátase de la que se siguió contra Miguel Balaguer Sinisterra, como autor de la muerte de su novia y de la madre de ésta.

Los hechos de autos ocurrieron el día 31 de julio de 1908 en el barrio marino del Cabanal.

De la prueba testifical resulta que el indicado día presentábase el procesado en el domicilio de las referidas mujeres.

La madre, llamada D. smparados Domenech, encontrábase en la puerta de la vivienda cargando lana.

Miguel, apenas la vió, abalanzóse sobre ella para asestarle una tremenda cuchillada, que le atravesó los pulmones.

Inmediatamente penetró en la casa; encontró

á su novia, Herminia Soriano, y le asestó una puñalada que le partió el corazón.

Miguel Balaguer realizó estos hechos por oponerse á las mujeres á que aquél reanudara las relaciones amorosas que anteriormente había tenido con Herminia.

Terminadas las pruebas testifical y documental, el representante de la ley ha informado.

En su discurso, el fiscal ha calificado los hechos de los delitos de asesinato, apreciando en el de Herminia las circunstancias agravantes de premeditación y alevosía.

Como consecuencia de esta calificación, pide el fiscal para el procesado dos penas de muerte. Suspendida la causa, continuará hoy.

El público sigue con gran interés el desarrollo de la vista y acude en gran número á presenciaria.

VASCONGADAS

Concurso de tiro de pichón.

SAN SEBASTIAN (lunes, noche). Ha continuado en el stand del monte Uña el concurso internacional de tiro de pichón, disputándose los tiradores el premio Granada.

El primero y segundo se lo han distribuido Bondouin y Lleris.

El tercero lo ha ganado el Príncipe de Pignatelli.

Las pichones han sido ganadas por Millet y el vizconde Lambertini.

Ha habido después un match á cien pichones entre el conde de Gramedo y Barbey.

Lo ha ganado el primero, matando 73 pichones en 91 tiros.

Barbey ha muerto 67 con igual número de disparos.

Ba'andro reglo.

VALENCIA (lunes, tarde). Ha llegado el vapor Cabo Corona, conduciendo el balandro regio Dios salve á la Reina, que tomará parte en las regatas que en L'ave se celebrarán, organizadas por el Club N'utico.

El balandro ha sido atracado junto al embarcadero del Club.

El alférez de navío Sr. de Val, que está encargado del yate regio, ha cumplimentado á las autoridades.

El precio del pan.

Desde hoy rigen los aumentos en el precio del pan, que anunció, en la clase y proporción que dije.

ATENTADO CONTRA UN PARROCO

Efectos de la explosión.

VITORIA (lunes, noche). Llegan noticias de un atentado cometido ayer contra el cura párroco de Gauna, pueblo de esta provincia.

El suceso ocurrió sobre las doce de la noche.

Una formidable detonación llevó, á dicha hora, la alarma al vecindario.

El explosivo, que no ha podido determinarse si consistía en pólvora ó en dinamita, debió ser introducido, tampoco se sabe por quién, por la gatera de la puerta principal de la morada del cura párroco.

La explosión se produjo en el portal y los efectos no pasaron de ligeros deterioros en la puerta, en las paredes y en el techo.

Afortunadamente, no ocurrieron desgracias personales.

Han sido practicadas algunas detenciones; pero no se sabe quién fué el autor del atentado.

Asegúrase que entre el párroco y algunos vecinos existían resentimientos, y que por esta causa fué solicitado recientemente de la superioridad el traslado del cura de Gauna.

De la misa tan tirante de relaciones se cree que es también consecuencia el atentado que dejó referi lo.

NUESTRO SERVICIO DE VIAJES

Carnets de viajes particulares

Los Carnets de Viajes particulares han sido creados para las personas que deseen viajar solas, en familia ó en grupo íntimo, pudiendo al mismo tiempo gozar, en la medida de lo posible, de las ventajas ofrecidas por los viajes en excursión, es decir, tener un programa bien estudiado, susceptible de las modificaciones que se deseen, estar bien informado de todo lo que hay

que hacer, y sobre todo de que los gastos estén bien previstos, no solamente para el transporte y los hoteles, sino también para los coches, excursiones, etc., con objeto de evitarse sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.

En efecto, los Carnets de los Viajes Prácticos, llevan consigo para una ó dos personas viajando solas, así como para una familia, una gran parte de las ventajas de los viajes colectivos sobre las tarifas especiales concedidas por las Compañías de ferrocarriles, duenas de coches, etc., y establecidos con el grado de confort ó de lujo que quieran los interesados.

Portadores de nuestros carnets de viajes á un precio dado, según el itinerario que se desee, marchándose el día que se quiera, ya no tiene que preocuparse de la cuestión de billetes de ferrocarriles ó de vapores, las comidas en ruta están aseguradas, se encuentran en todas partes hoteles donde ya es uno esperado, coches para visitar las ciudades ó hacer excursiones á los alrededores, acompañados de chóferos, si fuese necesario y si se desea, y á las horas que se quiera.

Los viajes en grupos íntimos pueden también, si lo piden, ir acompañados de un guía especial de los Viajes Prácticos.

Todos los datos é informes son dados gratuitamente.

Dirigirse: CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicio de Viajes Prácticos, Factor 7, Madrid.

La Correspondencia de España

OFICINAS

Redacción y Talleres: Factor 5 y 7 Edmon. y Caja: Arenal, 1. y Pta. del Sol, 8

TELÉFONOS

Redacción, números 437 y 1.721 Administración, número 1.767

SUSCRIPCIÓN

MADRID Mes. 1.50 ptas. — Trimestre, 4.50 Semestre, 9.— Año, 18

PROVINCIAS Y PORTUGAL Trim., 5 ptas. — Sem., 10.— Año, 20

UNIÓN POSTAL Trim., 9 ptas. — Sem., 13.— Año, 36

AMÉRICA Y OCEANÍA Trim., 15 ptas. — Sem., 30.— Año, 60

APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 103

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La administrativa, á ARENAL, NUM. 6 La de Redacción, á FACTOR, NUM. 7.

No se devuelven los originales

AVISOS ÚTILES CARBONES DE ASTURIAS Menudos, granzas, galletas, cribados y cok. German de la Cerra, agente.—Ujon.

Arte y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez M'ina, Carrera de San Jerónimo, 25. Precio sin igual.

El Corte Inglés tiene el mejor surtido en trajes para niños. Preciosos, 23, Carme, 37 y Rompeplanzas, 2.

BOLSAS Y MERCADOS

Table with multiple columns: MADRID, CAMBIOS, BARCELONA, BILBAO, LONDRES, PARIS, NUEVA YORK, MERCADOS NACIONALES, VALENCIA, 23, SEVILLA, 24. Includes various market data and exchange rates.

INFORMACIONES DE MADRID

EJERCITO Y ARMADA

En breve llegarán a Figueras y Ripoll un comandante, 23 capitanes y 21 primeros tenientes, alumnos de tercer año de la Escuela Superior de Guerra, para efectuar una campaña logística. Van acompañados del coronel del Estado Mayor, jefe de estudios, Sr. Agar, y de un profesor auxiliar.

En Ripoll auxiliarán los trabajos fuerzas de Cazadores de Alfonso XII y Dragones de Montaña, y en Figueras, de Cazadores de Alba de Tormes y Dragones de Santiago.

—Esta restablecido de su enfermedad el coronel del regimiento Infantería de Alcañiz, señor Perera.

—Ha llegado a esta corte el general Samber Mezas, nombrado secretario de la Dirección general de la Guardia Civil.

En Santander ha sido muy sentida su marcha, y ha sido obsequiado con un espléndido banquete.

—Parece que se ha dispuesto que para cubrir los destinos de las escalas de jefes y oficiales de la Guardia Civil, donde no haya excedente ó en aptitud de ser colocados en activo, sean designados los jefes y oficiales de las Comisiones liquidadoras hasta quedar en éstas u.o. solo, y cuando llegue este caso se considerarán vacantes los pasés á su numerario y reemplazo.

—Se conceden cruces del Mérito Militar blancas á los coroneles de Artillería y Estado Mayor D. Leoncio Más y D. José Centaño, comandante de Artillería D. Antonio Anglada, capitán de Infantería D. Juan Laverón y primer teniente de la misma Arma D. Fidel de la Cuerda.

—Pasan á situación de activo en Infantería el coronel Sr. Orduña y teniente coronel Sr. Requejo.

—Se ha formado una Comisión, compuesta del capitán de Caballería, Sr. Serrano Alonso, oficial de Administración Militar Sr. Gillés, y veterinario Sr. Miguel Toino, encargada de comprar 20 caballos sementales en Argelia.

—Se concede licencia matrimonial al oficial de Administración Militar, D. Juan de Villalonga y al teniente auditor de segunda, D. Avelino Bone.

—Se publica una propuesta de destinos de Guardia Civil, que comprende cinco comandantes, ocho capitanes, tres primeros tenientes, y seis segundos tenientes (E. R.).

—Se conceden licencias por enfermo á los alumnos de la Academia de Infantería, señores Otero, Anguiano y Benac, y al de Caballería D. Ricardo Aymerich, y se declara ó en periodo de observación por un año el de la Infantería D. Leopoldo Sastre.

CASA DE LA VILLA

En el Ayuntamiento se ha facilitado ayer á la Prensa la siguiente nota:

Candidatura de coalición monárquica, apoyada por los amigos del Gobierno:

Centro.—D. Bernardo Martín, conservador.

Hospital.—D. Luis Sáinz de los Terres, del Centro de Defensa Social.

Buenavista.—D. Luis Martínez Kleiser, del Centro de Defensa Social.

Congreso.—D. Alejandro M. de Amfrola, conservador.

Hospital.—D. Manuel Samperio, conservador y de los gremios; D. Fr.isco Casero y Varela, del Centro de Defensa Social.

Inclusión.—D. Carlos García, conservador.

Latina.—D. Pedro Plaza, conservador y presidente de gremio; D. Joaquín Zambrana, conservador.

Pañón.—D. Prudencio Díaz Agero, conservador; D. Antonio Gómez Vallejo, conservador y de la Cámara de Comercio; D. Manuel de Carlos, del Centro de Defensa Social.

Universidad.—D. Eduardo González, de la Cámara de Comercio, proclamado por la Junta del Censo.

La Gran Vía.

Ayer no ha podido reunirse en el Ayuntamiento la Comisión de obras, que estaba citada para las doce de la tarde.

En vista de ello ha sido convocada para hoy á las cinco de la tarde.

En esta reunión se tratará del asunto referente á la Gran Vía.

LA MUERTE DEL LAGARTIJILLA

Durante todo el día han permanecido junto al cadáver del desgraciado torero varios de sus compañeros de profesión.

Se han recibido bastantes telegramas.

La madre del infortunado Fernando Romero ha telegrafiado al Ojitos manifestando que salía en el correo de hoy, y que llegaría hoy.

El entierro no se ha verificado ayer tarde, como se creía.

Más de 10.000 personas han acudido á la Plaza, encontrándose con un vivo, en el que se decía por orden de la autoridad judicial se suspendía el entierro.

Este será costado por Pastor, Gallito y Gacón, los cuales también han dedicado una corona al infortunado torero.

También se ha recibido otra corona de sus compañeros de cuadrilla.

Por la enfermería de la Plaza han desfilado muchos aficionados y puede asegurarse que llegarán á diez mil el número de personas que habrán acudido al entierro, pensando que éste se celebraría ayer.

Se cree que será hoy, no habiéndose aún designado la hora.

Mundo eclesiástico

El cabildo catedral de Madrid es muy afortunado, pues de él han resultado obispos los señores Cadenas, De Diego, Caparrós, Almaraz y Castellote, y ahora se ha acordado que la silla de Lugo sea ocupada por el canónigo de Madrid señor Basulto.

El futuro arzobispo de Toledo, Sr. Aguirre, hallase en Calahorra pasando una corta temporada.

Cuando termine el Consultorio tomará posesión de su alto cargo.

Esto ocurrirá, según parece, en el próximo mayo.

La Junta de Acción católica de la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, ha quedado constituida en esta forma:

Sección de Acción católica.—D. Víctor Olivares, D. Concha González, D. Manuel Bueno, D. Manuel Burillo, D. Pedro Pastor, D. Pedro Poggio, D. Teodoro, D. Luis y D. Alfonso Jiménez y Palacios y D. Eustaquio Chillón.

Señoras: Señora doña Petra Uribe, doña Encarnación Santos, doña Isabel Fernández,

doña Paula Fernández, señorita de Onís y señoritas de Cuervo.

Sección de acción benéfica.—Señores D. Nicolás Fernández de Cordoba, marqués de Montalvo, D. Javier Ugarte, D. Luis Urbina, D. José Ortiz Elgueta é hijos, D. Luis F. Canfo, don Luis Curo, D. Julio Luis Delgado y D. Manuel del Real.

Señoras: marquesa de Montalvo, doña Josefina Pagés de Ugarte, doña Joaquina Baquero de Urbina, doña Dolores Ortiz de Peña, Srta. Escudero, doña Juana Díez Landa de Ortiz, doña Manuela Rodríguez de Camino y doña Soledad de la Presilla de Cueto.

Sección de Acción social.—D. Antonio Cinnovas del Castillo, D. Julián Ramos, D. Isaac R. Avial é hijo, D. José Enorús, D. Emilio Ferrarri, D. Julián Castro é hijos políticos, D. Angel Nieto, médico; D. Benigno F. Montes, médico; D. Antonio Bueno, médico; D. Manuel de las Heras, notario; D. Domingo Martínez Ruiz de Velasco, D. Luis Castaño, catedrático; D. Manuel Navarro, comerciante; D. Virgilio Marín, comerciante; D. Manuel Lillo, obrero, y D. Zaccarias Arniz, obrero.

Señoras: marquesa de San Miguel de Agnayo, doña Carmen Muguero, doña Isabel Buendía de Ferred, doña Carlota Molinari Ferred de Ferrari, doña Tomasa Hernández de Jimeno Palacios, doña Virtudes Esteban Martínez, doña Faustina Fernández y doña María Capdevile.

Nota.—Esta relación se publicó en parte hace unos días; pero la reproducción es causa de haber sufrido varias rectificaciones por la expresión de la cartilla.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Han sido nombrados, en virtud de oposición, auxiliares de secretaría de las Juntas provinciales de Instrucción pública de Lugo, Almería y Badajoz, respectivamente, D. Severino Gómez López, D. Luis Cravioto y Vicente y D. Lucio Ruiz Núñez.

Maestros interinos.

Por lo subsecretaría se han hecho los siguientes nombramientos de maestros interinos:

D. Juan Blay Sancho para la escuela de niños de Oliva (Valencia); D. José Martín Moral para la de Beas de Segura (Jaén); D. Domercio Mas y Llorente para la de Aspe (Alicante); doña María de los Dolores Torres Olmos para la de niñas de Vall de Uxó (Castellón); doña María Asunción Ruiz López para la de Santa Fe (Granada); y doña Dolores Panadero para la de Alcora (Castellón).

Disposición importante.

Con objeto de que los servicios de Obras públicas en nuestras posesiones de África se desarrollen con la actividad necesaria para el mejor desenvolvimiento de los intereses mercantiles y relaciones con las kabilas vecinas, el Sr. Sánchez Guerra ha dictado una real orden, por la que se declara verdaderamente autónomas á las Juntas de obras de los puertos de Ceuta, Melilla y Cháfarinas, las que en lo sucesivo se entenderán directamente con la Dirección general de Obras públicas, sin necesidad de hacerlo, como ahora, por las jefaturas de Cádiz y Málaga, de quienes, respectivamente, dependían, por lo que quedan centralizados en el ministerio cuantos servicios afectan al de Fomento en las costas de África.

Desde luego se ha encargado ya al ingeniero director de las obras del puerto de Sevilla la ejecución de un trozo de tres kilómetros de longitud, que pondrá en comunicación Melilla con Mazuzá, claro es que en territorio español y con las imitaciones que exige el Acta de Algeciras, cuyas obras, dado su carácter de urgencia, han de hacerse por el sistema de administración.

También se proponen los Sres. Sánchez Guerra y Calderón disponer se formule un plan completo de estudios de los diferentes servicios de carreteras, caminos vecinales, puertos y faros que contribuya al más eficaz desarrollo de nuestros intereses en Marruecos.

El coche de Maura, atropellado

Yendo por la calle del Príncipe el coche del Presidente del Consejo de ministros, venía en sentido opuesto y á gran velocidad un automóvil, perteneciente al conocido médico Sr. González Alvarez.

El chauffeur no pudo parar el automóvil, que chocó con el carruaje presidencial, matando á un caballo y gresotando la lanza.

El Sr. Maura, que iba en su coche, resultó ileso, por fortuna.

LOS TEATROS

DEBUTS

MISS VANDE WETTE

Zarzuela.—Después de Ninón, se presentó anoche al público miss Vandé Wette, notable y hermosa cantante norteamericana. En ninguno de los dos adjetivos la faltado al octavo mandamiento la Empresa del Sr. Reynol, porque miss Vandé Wette es realmente hermosa y notable, y elegante además.

Su trabajo es muy artístico y su voz muy agradable; pero hay tanta en inglés de Boston, y el público se queda completamente á oscuras.

A oscuras también comienza el espectáculo para buscar un efecto de luz en la decoración—muy linda por cierto—y para hacer que se presente en escena, á recibir un aplauso merecidísimo, el escenógrafo, cuyo nombre no recuerdo. No es Mariel. De modo que el espectáculo no está muy claro.

En representaciones sucesivas el público de Madrid, que conoce esta clase de trabajos, irá seguramente á la Zarzuela á aplaudir á miss Vandé Wette. El público de anoche, que no era muy numeroso ciertamente, se abstuvo casi. Le pareció aquello poco y enrevesado.

A mí la cantante yanqui me parece de lo mejor que ha venido al teatro de la calle de Jovelanos, precisamente porque lo que hace es nuevo, serio y verdaderamente artístico.

Y por ello felicito sinceramente al empresario de la Zarzuela.

R. S.

GACETILLAS

Comedia.—El miércoles, á las nueve y media de la noche, se celebró el primer concierto del eminente violinista Juan Manén.

El abono para la compañía italiana de Tina di Lorenzo está nutridísimo en los tres turcos, «blanco», «rojo» y «estrenos», y uno de estos días publicaremos los nombres de señores abo-

nados, entre los que figuran las más distinguidas familias de nuestra aristocracia.

Lava.—Leocadia Alba, la distinguida actriz tan querida del público, celebrará su beneficio el miércoles.

En la sección vermouth, á las seis y media, se representará por primera vez en esta temporada la comedia en dos actos de Benavente, *Al natural*.

Por la noche, en sección sencilla, *Amor á oscuras* y *De cerca*, y la graciosa comedia nueva en dos actos, *Lo que no muere*.

Gran Teatro.—Cada noche es más aplaudida la graciosa revista política *El caballero loco ó las fieras del Español*.

Se repiten todas las noches diez ó doce veces los couplets del zingano en letras nuevas. Y todo por 35 céntimos butaca y dos pesetas palco.

Jomea.—Hoy y tendrá lugar la reprise de *El amor en el teatro*, de los hermanos Quintero, obra hace años no representada y que, por lo tanto, tiene una gran novedad.

Salón Teveria.—El día 24 debutó con gran éxito el notable actor transformista Rafael Arcos. Viene Rafael, después de largas campañas por las principales provincias, con un repertorio nuevo. Piensa estrenar obras que le tienen oídas los autores más aplaudidos.

El 27 debutará Mlle. Nudita con su número «l'histoire artistique de la chemise», que ha sido el mayor suceso del Casino de París.

Salón Nacional.—El viernes, 30 del corriente, debutará en este elegante teatro una notable compañía cómica, bajo la dirección del primer actor Eduardo Gallo y el maestro concertador José Arenas.

Lista del personal, por orden alfabético:

Sras. y Sras. Delgado (Asunción), Jiménez (Carolina), Méndez (Asunción), Revilla (Carmen), Revilla (Rosario) y Otero (Josefina).

Sres. Ballester (Aveñio), Gallo (Eduardo), Gallo (Domingo), Mata (Antonio), Miranda (Gabriel), Morilla (Isidoro), Martínez (Segundo), Mallén (José), Navarro (Pedro) y Villa (Manuel).

Director artístico y representante de la Empresa, Cándido Larruga.

Escojido cuerpo de coros de ambos sexos.

Numerosa orquesta de la Asociación de Profesores.

Sastrería, Enrique Serrano.

Mueblista y guardarropa, Casa Piñuela.

Peluquero, José M. Seguer.

Archivo, Sociedad de Autores Españoles.

Pintor escenógrafo, Tomás Gayo.

En la inauguración se representará en las obras *Las estrellas*, *El señor Joaquín*, *El polve Vauvau*, *Carceleras* y *El arquero*.

La dirección cuenta con obras de los más apañados autores, figurando entre éstos don Antonio Viérgol, D. José López Silva, D. José Jackson Veyán y otros.

Sociedad El Teatro.—El día 30 del actual, á las nueve de la noche, celebrará esta distinguida Sociedad, en el teatro Español, la función correspondiente al presente mes, dedicada al insigne sainetero D. Ricardo de la Vega, para conmemorar la celebración de sus bodas de oro con la escena española.

El programa lo constituirán la comedia en dos actos *El barón de Trápano Verde* y el cuadro cómico-lúmbre, en un acto, *Acompañó á usted en el sentimiento*, empujando y terminando la función, respectivamente, con un prólogo y epílogo, escritos por los distinguidos autores Sres. Sanja y Pardo.

PLEITO CAUSAS

En el su premo.

En la Sala primera discútese un documento envuelto la existencia de un contrato de sociedad ó un préstamo.

Porque es el caso que en el documento se dice que uno de los hoy litigantes interesa la cantidad que se indica en un negocio, consignándose en el mismo en una nota que la obligación quedaría cancelada en el plazo de dos años.

La Audiencia de Barcelona entendió que se trataba de un contrato nominado.

El Sr. Torres (D. José Luis) ha sostenido el recurso en un elocuente informe.

Le ha impugnado en otro informe muy afortunado el letrado catalán Sr. Vilaseca.

Una manera de pagar.

En el banquillo de la Sección cuarta, siéntanse dos individuos, autores de un nuevo procedimiento para pagar deudas.

Citaron á un acreedor, á quien le debían cien pesetas, le hicieron el recibo de la obligación, se le rompieron y encima le dieron una paliza, produciéndole heridas que tardaron en curar unas semanas.

El fiscal Sr. Duran, considerando los hechos como constitutivos de un delito de lesiones y otro de esta, ha pedido que se imponga á cada uno de los procesados la pena de seis meses de arresto.

El distinguido letrado Sr. Macías (D. Carlos) ha solicitado la absolución.

«Chauffeur», condenado.

Hace pocos días vióse un juicio en el que el procesado era un chauffeur, acusado de haber atropellado á un ciclista en la carretera del Pardo. El ciclista resultó con un brazo roto, no siendo preciso decir que la máquina en que iba montado quedó completamente destruida.

La Sala, de acuerdo con lo que solicitaba el brillante letrado Sr. Castillo (D. José Luis) ha condenado al procesado á la pena de tres meses y un día de arresto y 140 pesetas de multa, amén de la indemnización correspondiente.

Alvar-Arranz.

Centros y Sociedades

El Centro del Ejército y de la Armada celebrará junta general extraordinaria el miércoles 28 del actual, á las tres de la tarde, para la elección de los cargos vacantes en la de gobierno.

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica el miércoles, á las nueve y media de la noche, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, núm. 1.

Continuará la discusión sobre el tema del doctor Corcedo, haciendo uso de la palabra los señores García de Arias, Mañueco, Gascuñana y Prado.

La Sociedad Española de Hidrología Médica celebrará sesión el martes 27, á las cinco y media de la tarde, en el Colegio de Médicos.

Mañana, miércoles, y pasado mañana, jueves, explicará las últimas lecciones de Oceanografía el senador y catedrático D. Odón de Buen en el aula del Museo del Doctor Velasco (entrada por el final de la calle de Alfonso XII), á las cinco de la tarde.

CÓMO ACABA UN ESCANDALO

Un republicano defiende al Gobierno

El Sr. Macías expulsado del Cuerpo.—Moret dice que es más el ruido que las nueces.—Morote, republicano, estudia el expediente y hace en el Congreso un discurso sensacional, demostrando que el Gobierno ha procedido honrada y patrióticamente en el asunto de la Escuadra. ¿No se castiga á nadie?

HABLA MORET

El Sr. Moret estuvo ayer mañana con sus hijos en Palacio, á saucar á S. M. la Reina con la Victoria. No vió á S. M. el Rey, que recibía á la sazón una numerosa audiencia militar. En la que figuraban el segundo jefe del Estado Mayor de la Armada, general García de la Vega, y el capitán de navío D. José Chacón y Perry, encargado de la segunda sumaria que se instruye por la jurisdicción de Marina en esta corte.

Estas dos audiencias fueron de larga duración. Al salir de Palacio habló el Sr. Moret con la Prensa. Le interrogaron los periodistas sobre la cuestión Macías, que sigue siendo la mayor actualidad, y el jefe del partido liberal exclamó:

«En este asunto es más el ruido que las nueces. Lo ha de despauchado el propio autor de la denuncia. ¿Qué más podía decir sino que el Presidente del Congreso de los Diputados le recibiese la declaración ó el informe? Desde el momento en que no utilizó el cubierto y el plato que le ofrecían, el asunto está juzgado y sobre él no hay más que hablar.»

HABLA FERRANDIZ

El ministro de Marina ha tenido á bien recibir en su despacho á un buen número de periodistas, que fueron á informarse de modo autorizado de las novedades del día referentes al teniente auditor procesado.

Dijo el general Ferrandiz que no era cierto que hubiera sido recusado por el Sr. Macías el juez instructor Sr. Chacón, entre otras razones porque el procedimiento no va contra el auditor preso, sino que lleva otro rumbo, del cual nada podía decir, porque si se fuese á algún otro jefe de la Armada el mero hecho de instruir la sumaria, proyectaría sombras sobre quien se trata.

Nuestros informes atestiguan que es enteramente cierto lo dicho por el general Ferrandiz. El nuevo sumario va encaminado á ciertos esclarecimientos sobre posibles ramificaciones en la denuncia del Sr. Macías y en la responsabilidad que pueda alcanzarse.

Bien pudiera figurar á la cabeza de las diligencias recién empezadas el sueto de un periódico relativo á hechos anteriores á la denuncia del Sr. Macías.

El Tribunal de honor.

Sabíase que el Cuerpo jurídico de la Armada recibía la noticia de la denuncia con profundo desagrado, y se esperaba ver traicionado en un hecho de la debida notoriedad, hecho que se ha verificado ayer mañana en las Prisiones Militares.

Allí, para no hacer salir de ellas al Sr. Macías se ha constituido el Tribunal de honor, que estuvo actuando esta tarde del medio día, bajo la presidencia del auditor general D. José Valcárcel.

Extendida y suscrita el acta correspondiente, la llevó el Sr. Valcárcel al jefe de la jurisdicción, general Sostoa, que á go mejor de su conciencia ha podido ayer asistir á su despacho del ministerio de Marina.

Consultado el general Ferrandiz por la Prensa acerca de este asunto, confirmó la reunión del Tribunal de honor y se abstuvo de dar noticia alguna, diciendo que había que esperar que recaiga resolución, pues la sola constitución del Tribunal de honor, aunque el fallo sea favorable al que por el mismo es juzgado, siempre le perjudica.

Parece que han constituido el referido Tribunal, bajo la presidencia del Sr. Valcárcel, los auditores y tenientes auditores Sres. Bonet, Calleja, Cora, Pinillos, García Parroño y Núñez Topete.

Los informes dados á la Prensa por el señor ministro de Marina no fueron más allá. De los nuestros propios interinos que el laudo del Tribunal de honor es desfavorable al Sr. Macías.

Hasta hoy no se ha publicado.

El fallo.

Por personas que tienen sobrados motivos para conocerlo, se supo ayer tarde que había sido desfavorable para el Sr. Macías.

Se pide en él la separación del servicio para dicho jefe.

El acuerdo recaído en el Tribunal de honor lo ha sido por unanimidad.

DECLARACIONES SENSACIONALES

Declaramos ayer—y celebramos haberlo dicho tan á tiempo, porque han bastado unas horas para que haya recaído sobre nuestras afirmaciones una confirmación rotunda—que el asunto Macías acababa de entrar en un nuevo aspecto, el cual serviría para que la opinión pública se diera cabal cuenta de lo que es en sí el citado asunto y de la significación que se le ha querido atribuir.

En efecto: sin transcurrir veinticuatro horas, un Tribunal de honor le acordó la expulsión del Sr. Macías del Cuerpo jurídico de la Armada, y dos diputados republicanos de tan distinta significación como los Sres. Caballé y Morote—catalán y nacionalista el uno, unionista y diputado por Madrid el otro—han levantado en el Congreso sus voces de protesta para decir á la faz del pueblo que ellos no pueden hacerse cómplices de la campaña que se está haciendo contra el Gobierno por el asunto de la escuadra.

El Sr. Caballé ha estado expresivo y concluyente. «En los pasillos, en voz baja y al oído, se dice todo lo contrario de lo que se practica en el Salón de Sesiones y en la calle, porque en los pasillos se dice que nadie ha encontrado nada en el expediente, y aquí y en las calles se afirma que el Gobierno ha cometido inmoralidades. Si el Gobierno es culpable, debemos acusarlo; si no sabe que no es culpable, debemos decirlo lealmente. Lo demás no es política republicana ni honrada.»

Estas manifestaciones producen gran impresión, que no es la última de la tarde, porque parece que el día estaba preparado para sorpresas emocionantes.

A poco de hablar el Sr. Caballé y cuando ya el Sr. Cervera había expuesto sus impresiones acerca del examen del expediente, levantóse á hablar el diputado republicano por Madrid y

una de las figuras periodísticas más salientes de la redacción de nuestro colega el *Heraldo*.

El Sr. Morote, mostrándose visiblemente emocionado como quien va á realizar un acto trascendental, decisivo, como quien va á descargar su conciencia, cumpliendo un deber de ciudadanía y una obligación de buen patriota.

Tranquilo á las pocas palabras que pronunció, los oyentes se dieron cuenta de que era injustificadísima la nerviosidad demostrada por el señor Morote al levantarse en su escaño, porque sabido es que desde los comienzos de este debate todas las discusiones han girado en torno á la necesidad de estudiar el expediente, como único modo de contrastar la conducta del Gobierno y la pertinencia de la denuncia del Sr. Macías.

«Todavía no ha terminado nadie el estudio del expediente—se decía en los pasillos.—¿Qué cosas saldrán cuando se examine?»

Y el Sr. Morote empezaba su discurso afirmando nada menos que había estudiado el expediente el jueves, el viernes, el sábado, el domingo y el lunes, y que se encontraba ya en posesión de todos aquellos elementos de juicio necesarios para formular honradamente una opinión concreta, categórica y terminante acerca de la conducta del Gobierno en esta cuestión.

El anuncio cayó como una bomba en mitad del hemicycleo. Mayoría y minorías guardaron un profundo silencio, en las tribunas se inició un movimiento de extraordinaria expectación y el señor Morote, dueño de su palabra, sereno, inalterable y con voz firme y acentos de convencido, fué desmenuzando, uno por uno, todos los dictámenes, todas las ponencias y toda la tramitación seguida en el expediente.

No podríamos ajustarnos en esta impresión al discurso del Sr. Morote, que en otro lugar publicamos; pero sí podemos decir que la Cámara, atenta como pocas veces, oyó de labios del orador todos los antecedentes que son precisos para formar un juicio y hasta para dictar un fallo en este pleito.

El Sr. Morote—todos lo sabemos—tiene una memoria prodigiosa, y esa facultad le auxilió ayer en la labor difícil de bajar nombres, fechas, cifras y hasta párrafos íntegros de las ponencias. No fué necesario que el Sr. Morote repitiera por segunda vez que había estudiado el expediente, la Cámara entera se convenció de ello.

«¿Y qué hacía el Sr. Morote después de eso estudiado, tal vez el único completo que hasta ahora se ha realizado? ¿Acusar al Gobierno? No. Defender al Gobierno, demostrar que la resolución del Gobierno es la única resolución posible, patriótica y digna que podía adoptarse? Trabar hasta la saciedad que si el Gobierno hubiera hecho la adjudicación á otra Casa que no fuera la Casa Vickers, hubiera cometido la más grande de las torpezas, y se hubiera hecho merecedor al más duro y denigrante de los castigos!»

Los diputados, el público de las tribunas, hasta los taquígrafos, como si no oyeran bien, aunque el Sr. Morote hablaba claro y recio, miraban al orador como para convencerse de que era el propio Sr. Morote quien hacía aquellas afirmaciones.

Y el Sr. Morote, más elocuente en cada período, seguía demostrándonos como una abrumadora mayoría de sabios técnicos había aconsejado reiteradamente un día y otro día la aceptación de las proposiciones Vickers; cómo la Casa Vickers, en este orden de asuntos, ofrece el *sumum* de garantías y de ventajas; cómo la Casa Vickers, con su asociada Armstrong, es la depositaria de la confianza de las primeras Potencias en asuntos de construcción naval; cómo, en fin, la decisión del Gobierno, adjudicando á esa entidad la construcción de nuestra escuadra, ofrece á los marinos y al pueblo español las seguridades de una obra digna de gobernantes honrados.

En las minorías el efecto que se estaba produciendo era terrible, abrumador. Los diputados que con más fuego se habían expresado estos días combatiendo al Gobierno, permanecían inmóviles, sin saber qué resolución tomar ni en qué actitud acomodarse.

El público de las tribunas estaba con la boca abierta, como vulgarmente se dice.

Y cuando el Sr. Morote dijo, para terminar: «He cumplido un deber de conciencia, porque ya no podía más. Téngase en cuenta que esto es la contienda honrada de un periodista y de un republicano», de las tribunas, donde estaba el pueblo, salió un «¡Muy bien!», que fué como una expresión enérgica de la conciencia del país, ya enterado de la verdad de los hechos.

El murmullo se hizo ensordecedor. Todo el mundo hablaba á la vez, todo el mundo se levantaba á un tiempo.

Y hasta las tribunas llegaban estas frases:

«Acto como el de Morote no se ha visto de hace mucho tiempo.»

—Las minorías han quedado en una situación lastimosa.

«¿Qué van á decirle ahora al pueblo los que han hablado á las multitudes del chanchullo, y la escuadra?—gritó una voz desde los bancos de las minorías.»

El Sr. Morote, un poco pálido, cogió á sombrero y bajó de su escaño. Al pasar por los grupos formados cerca de la presidencia, muchos oyentes le abrazaron.

El Sr. Cana ejas abandonó también su escaño. Antes, cuando el Sr. Morote terminaba su discurso, lo había hecho el Sr. Morote.

En los pasillos.

Toda la animación se reconcentró en los pasillos, y á pesar de que era ya tarde, las discusiones duraron largo rato.

Un periodista lustre, al cruzarse con el señor Morote, que se retiraba de la Cámara, le dio un fuerte abrazo y le dijo sonriendo:

«Como político, has quedado muy mal; como hombre de conciencia, no has podido que mejor.»

No hay que decir que una gran parte de los hombres de las minorías condenaban lo que el Sr. Morote en términos de gran cordialidad.

En el salón de conferencias se formó un reducido grupo de republicanos, que comentaban con calor el acto de su correligionario.

ORDEN BOTIJIL

Fiestas del Corpus en Granada.

Valganos el Señor, admirables Hermanos, y que serie de disgustos y de susos se vienen sucediendo, desde que Nos empezamos a exhortaros a practicar la peregrinación a Granada...

ORACIÓN

Que mande Maura ó Moret ó que impere Canalejas; que mande Melquiades Alvarez ó el ministrable que sea, haz Señor, que en sus espíritus...

Ah, confrades asísmos y cuán satisfechos hemos quedado, después de haber dirigido la plegaria hacia el Supremo Soberano!

Nos hemos dado mucha latitud al anterior preámbulo, y momento es ya de entrar en materia; en lo que respecta á los regocijos de Granada...

Las Compañías ferroviarias del Mediodía y Sur de España han estado preparando el convoy de la Orden, y todo hace esperar que la organización de aquél á la cual Nos nos somos agendó...

Dispensados, confrades, el anterior conato de amor propio, en razón á que el más humilde, á aquel que por su cargo debe serlo, se olvida de su papel.

Debilidades de la humanidad... El billete de Madrid á Granada y regreso, costará en segunda clase 53 pesetas y en tercera 20.

Son tantas y tan diferentes las fiestas que en la ciudad de la Alhambra habrán de desarrollarse con motivo de la próxima festividad del Corpus, que aun no podemos precisarlas, y sobre todo los días en que han de tener lugar...

Aguel hermano que desee conocer noticias anticipadas, que apruebe y ponga en ejecución la siguiente...

EN EL SENADO

LA SESIÓN

Se aprueba el dictamen de la Comisión de actas proponiendo sea admitido al ejercicio del cargo de senador D. José Cadena y Fleita, obispo de Vitoria, elegido por el Arzobispado de Burgos.

Se pone á discusión el dictamen de la Comisión acerca del proyecto de ley sobre el régimen de Administración local, rectificando el señor PALOMO á la contestación de la Comisión respecto á la enmienda presentada por el orador al art. 109 del proyecto.

Se extiende en amenas consideraciones acerca de lo que eran los montes en la antigüedad, y lo que en la actualidad son.

Habla del uso del madroño, del dragón y de otras mil cosas por el estilo, que producen el regocijo de la Cámara.

El Sr. PRESIDENTE le furga se circunscribe al objeto de su enmienda, y renuncia á la palabra, siendo desechada su enmienda.

Se le concede nuevamente la palabra al señor PALOMO, para defender otra enmienda al número 19 del art. 103, y se promueve un animado incidente entre el orador y la Presidencia, por entender aquél que en la defensa de su enmienda podría ocuparse de lo que eran los montes en la antigüedad, y oponerse el Presidente por creer que la enmienda no tenía relación alguna con los montes públicos.

El marqués de IBARRA le contesta y la enmienda es desecha, como asimismo otras cinco, que también defende extensamente el orador demócrata Sr. PALOMO.

También se desecha la enmienda y se suspende el debate.

El ministro de la GOBERNACION contesta á las preguntas formuladas por el Sr. Gullón respecto á los sucesos de Santa María de Osera, dando lectura á varios telegramas del gobernador civil de Orense, en los que se detallan los sucesos allí ocurridos y cuya síntesis aparece en el extracto de la sesión del Congreso, y termina pidiendo que se suspenda todo juicio hasta que se termine una información que ha sido ordenado.

El Sr. GULLÓN dice que la Guardia civil fué á Osera con el firme propósito de que las obras se reanudasen, costase lo que costase, aun sembrando la muerte entre aquellos humildes cam-

Se lamenta de que un obispo español se haya querido apoyar en el mauser para defender unos intereses que aparecen dudosos.

Anuncia con parsé extensamente de este asunto cuando el ministro tenga los datos que espera, y critica la conducta del gobernador, que ha dado instrucciones impropias del caso, añadiendo que no basta que el señor obispo lo pidiera para que se ordenase el derramamiento de sangre, terminando por pedir el correctivo de ese gobernador.

El ministro de la GOBERNACION afirma que hasta ahora sólo ha habido una desgracia.

El Sr. DAVILA: ¿Continúa en su puesto ese gobernador?

El Sr. CIERVA: Continúa, y hasta ahora no tengo motivo alguno para censurarlo.

El Sr. DE BUEN: Y puede el baile continuar. El Sr. CIERVA: No hay tal baile.

El Sr. DE BUEN: Hay varios muertos y alguien que será responsable.

El Sr. CIERVA: Si hay algún responsable, será castigado.

Continúa manifestando que por los datos que ha recibido sólo puede atribuirse lo ocurrido á una desgracia.

Rectifica nuevamente el Sr. GULLÓN y censura que los muertos y heridos sean paisanos, y no se de cuenta de ningún herido ni siquiera de ningún contuso entre la fuerza pública, á pesar de haber sido atacada diferentes veces por el vecindario, según se dice en esas comunicaciones oficiales.

Pide que se traiga á la Cámara el certificado del arquitecto que afirma que el balcón estaba ruinoso, para que veamos si se trata de un arquitecto diocesano, en cuyo caso no tendrá valor, porque su opinión no tendrá la independencia necesaria para emitir juicio, y termina pidiendo que en la información que se intenta debe intervenir el fiscal de la Audiencia más próxima.

Rectifica brevemente el Sr. CIERVA, é interviene en el debate el Sr. DE BUEN para censurar al Gobierno que continúa usando el mauser en los sucesos de la índole de los acaecidos en Osera, y denuncia al ministro una interpelación sobre este asunto, interpelación que acepta el Sr. CIERVA, haciendo constar que en muchas ocasiones no es posible disponer de otra fuerza.

Interviene el Sr. UGARTE para adherirse á los deseos manifestados por los oradores que le han precedido en el uso de la palabra, que se averigüe si ha habido responsabilidad por parte de alguien, y anuncia al Sr. GULLÓN que en la sumaria que se sigue interviene el fiscal de la Audiencia de Orense.

Rectifican los Sres. GULLÓN y CIERVA, y se levanta la sesión á las siete y media.

Ruiz de Velasco

ESPARTEROS, 5

Nueva sección económica de blusas tul y batista; modelos de lujo exclusivos de la Casa. Altas novedades en géneros de punto á precios de almacén.

ESTADO DEL TIEMPO

Se acentúa el cambio de tiempo, descendiendo el barómetro en toda la Península y aumentando la intensidad del viento, cuyo rumbo dominante es del SE.

El cielo se halla cubierto en casi su totalidad. Las menores presiones corresponden á la región gallega, donde se registran lluvias no muy copiosas.

También llueve en escasa cantidad en diversos puntos de la costa de Levante.

Las temperaturas mínimas de las provincias interiores son bastante más bajas que las de los últimos días, y también las máximas experimentan ligera disminución.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 4 columns: CAPITALS, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadalajara, Soria, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

EXTRANJERO

Table with 2 columns: Temperatura de hoy á las 7 de la mañana, and a list of cities with their temperatures. Includes Lisboa, Oporto, Funchal, París, Cherburgo, Brest, Burdeos, Biarritz, Lyon, Marsella, Roma, Nápoles, Bruselas, Valencia, Greenwich, Berlín, Hamburgo, Viena, Budapest, Copenhague, Cristianauud, Moscú, Nicolaieff, Petersburgo.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión: Máxima, 702 mils. Mínima, 701 id. Viento: Dirección, SO. Recorrido, 814 kilómetros. Temperatura: Máxima, 14 al sol, 28. Mínima, 4. Humedad relativa: Máxima, 72. Mínima, 46. Estado del cielo, muy nuboso.

SECCION OFICIAL

LA GACETA

SUMARIO

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección General de los Registros Civil y de la Propiedad y del Notariado.—Resoluciones adoptadas por este ministerio, á propuesta de la Dirección General de los Registros Civil y de la Propiedad y del Notariado en el mes de marzo último.

Gobernación.—Dirección General de Administración.—Citando á los representantes é interesados en la fundación instituida por el conde de Fernán-Núñez en el pueblo de Fernán-Núñez (Córdoba).

Fomento.—Dirección General de Obras Públicas.—Autorizando á la Compañía del ferrocarril de Langreo para variar el trazado é instalar vías en el muelle del carbón, en el puerto de Gijón, para el servicio de carga y descarga de mercancías.

—Aprobando definitivamente el presupuesto del proyecto de embalse de Entrepeñas, en el río Rivera (Palencia), y disponiendo se sustituya el actual nombre del pantano por el de Príncipe Alfonso.

—Aprobando definitivamente el proyecto del pantano de Peña Caballera, y disponiendo se sustituya el actual nombre del pantano por el de Infante Jaime.

FALECIDOS

EN LE EXTRANJERO

Han fallecido los súbditos españoles siguientes: En Washington, Severo Andassa Landetti. En la Habana, Guillermo Martínez Pesqueira. En Elva, Isabel Vicenta.

LA MENSUALIDAD CORRIENTE

El día 1.º de mayo próximo se abrirá el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura, que perciben sus haberes y consignaciones en esta Corte, en las provincias del Reino y Tesorería de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.

Publicaciones de actualidad.

Manual de electroterapia,

por el doctor Mitjavila, con prólogo del doctor Pulido.

Editado por la Casa Bailly-Baillière é Hijos, acaba de ponerse á la venta este libro, recomendable á todos los profesores y especialistas. Vendese esta obra, al precio de 4 pesetas en rústica y 4.50 encuadernada, en todas las librerías de España y América.

NOTICIAS GENERALES

Ayer madrugada ha fallecido en Leganés donde estaba de cuartel, el general de la Armada D. Joaquín Rodríguez de Rivera.

Ha llegado á Niza, á bordo del cañonero Temario, el ayudante de S. M., Sr. Boado, que llevó allí el cargo de sanador, en nombre del Rey Don Alfonso y de la nación española, al Presidente de la República francesa.

Han ofrecido sus respetos á S. M. la condesa de Romanones y su hija y el general Amar, que marcha por unos días á Murcia, vendrá á Madrid é irá en seguida á Galicia.

La conferencia dada el domingo 25 en el Ateneo por el catédrico y notable publicista don Joaquín Omedilla, fué un discurso lleno de interés y amabilidad, en el que puso de relieve el conferenciante la importancia que tiene la bibliografía, principalmente aplicada á la especialidad de Farmacia.

Fué calurosamente aplaudido por el numeroso público que llenaba el salón.

En la casa calle de Bravo Murillo, núm. 56, cuarto principal interior, núm. 9, se encuentra una familia con cuatro hijos, el mayor de seis años, y el padre en estado agónico, y no tenían más amparo que el jornal del pobre obrero, que hoy por desgracia les falta.

A la inagotable caridad de nuestros lectores hacemos un llamamiento para el alivio de esta gran desdicha.

En esta semana se vacunará en el Instituto de Sueroterapia, Vacunación y Bacteriología de Alfonso XIII, Ferraz, 98, el lunes, miércoles y sábado, desde las tres en adelante, directamente de la ternera, á cuantos lo soliciten y gratis á los pobres.

En el mismo Instituto se aplica el tratamiento preventivo contra la rabia, también gratis á los pobres.

Vichy Catalán

80 cént. botella. Reina, 45 dupl.º, y Mayor, 85.

Barquillo, 41.—Coronas á precios de fábrica.

Dr. Balaguer. Vacuna B á 6. Preciados, 25.

Constantemente se lamenta el público de que le engañan dándole unos productos por otros, y la mayor parte de las veces es suya la culpa, por no fijarse en lo que compra ó dejarse guiar de lo que el comerciante le dice, sin tener en cuenta que éste ha de inclinarse por el artículo en que tenga mayor utilidad.

Esto ocurre con las botellas de alcohol desnaturalizado marca Sol. Es inútil creer que por el solo hecho de pedir alcohol marca Sol, se lo van á dar, cuando en los que tienen sin marca ganan cuatro veces más. Tienen que pedirse y exigirse en botella precintada, envuelta en papel especial y con una papeleta numerada en combinación con la Lotería nacional. El que no lo hace así no puede tener la seguridad de que compra la marca Sol, única que ha obtenido dos medallas de oro: una en la Exposición de industrias, de Madrid, y otra, en la Hispanofrancesa, de Zaragoza.

El gobernador civil, después de laboriosas gestiones, solucionó anoche la importante huelga que la Sociedad de obreros albañiles El Trabajo declaró el día 19 del corriente en las obras de la iglesia en construcción de Nuestra Señora de los Angeles, sita en la calle de Bravo Murillo, núm. 67, por negarse á trabajar los días festivos el patrono de la misma.

SUGESOS DEL DIA

La anciana atropellada.

En la Casa de Socorro del distrito del Centro ha fallecido la anciana atropellada en la calle del Arrenal días pasados por un automóvil de la Casa Real.

Detenidos.

El inspector de policía Sr. Nicolau ha deteni-

rato; tres sujetos que, según todas las apariencias, son los autores de un robo cometido en la calle de Bailén, 15, bajo.

Contra la fuerza.

Ha sido puesto á disposición del Juzgado militar Francisco Ros Andos, que en unión de otros cinco individuos que lograron fugarse, fueron reconvenidos por varios militares para impedir que maltrataran á un tal Guillermo Sánchez.

El detenido y sus compañeros hicieron frente á los soldados, y éstos tuvieron necesidad de hacer uso de las armas para defenderse. Uno de los militares rompió el espadañ en la brega.

El hecho ocurrió en el Paseo de San Vicente.

Un pinchazo.

En una rifa habida entre Cristóbal González Castillo y Celestino Moro Regidor, fué herido éste de una puñalada en la tetilla izquierda, lesión calificada de pronóstico reservado.

Siguen de malas los niños.

Además del horrible accidente ocurrido á un niño en la calle de la Princesa, ayer, como en días anteriores, fueron víctimas de varios percances desgraciados otros muchos niños.

Entre éstos figuran el de siete años, Julio Pérez González, que se fracturó un brazo bajando las escaleras del cuartel de la Montaña, y el de diez, Manuel Martín, que se dislocó otro brazo jugando en los pórticos de la iglesia del Pilar, de la Prosperidad.

Atropello.

El mismo carro que guiaba, atropelló ayer, en la estación del Mediodía, á un pobre carretero, fracturándole una pierna.

El paciente fué asistido de primera intención en la Casa de Socorro del Hospital.

Ultima hora

Banquete de gala.

NIZA. En honor del Rey de Bélgica y del Principe de Mónaco se ha celebrado esta noche el banquete de gala ofrecido por el Presidente de la República.

M. Fallières ha dirigido á sus augustos invitados el siguiente toast: «Sientome muy complacido al ver que S. M. el Rey de Bélgica se ha dignado honrar nuestra fiesta con su presencia.

Sus frecuentes estancias en nuestra querida Francia son evidente testimonio del cariño que Su Majestad siente por la nación francesa.

Agradecemos vivamente á Vuestra Majestad estas pruebas inequívocas de afecto, tanto el Presidente como el Gobierno de la República.

Alzo la copa en honor de Vuestra Majestad, y os ruego que admitáis los votos que todos hacemos por vuestra dicha y por la prosperidad de Bélgica, para estrechar cada día más los lazos que mantienen la antigua y sincera amistad entre las dos naciones vecinas.

Terminado el brindis presidencial, la música tocó el himno belga, entre los calurosos aplausos de la concurrencia.

El Rey dirigió breves frases al Presidente, expresándole su agradecimiento, y á continuación M. Fallières brindó por el Principe de Mónaco, dirigiéndole la bienvenida.

Contra el celibato.

COPENHAGUE. El Gobierno semeterno en breve un proyecto de ley al Parlamento, pidiendo que se recargue en un 15 por 100 el impuesto sobre la renta á los solteros.

Los diversos grupos políticos se muestran favorables al proyecto, y algunos son partidarios de que se aplique á los dos sexos, y que se amplie á los viudos y viudas sin hijos.

La huelga de Mazamet.

PARIS. La huelga que hace algunos meses sostienen los obreros de la fábrica de tejidos de lana, revista cada día caracteres más graves, y ha dado lugar á verdaderos hechos criminales.

De Castres comunican que durante la pasada noche los obreros pegaron fuego á una de las más importantes fábricas de Mazamet.

El fuego destruyó gran parte de los edificios, maquinaria y las cantidades de lanas que había almacenadas.

Los daños causados por el siniestro son de gran consideración.

A la misma hora que se produjo el incendio, explotaba un cartucho de dinamita que había sido colocado á la entrada de la casa que habita el propietario de la fábrica.

Otro cartucho de dinamita hizo explosión también en otra fábrica de Canjéien.

El juzgado de Castres ha comenzado á instruir diligencias en averiguación de los autores de estos hechos criminales.

Noticias de Marruecos

Tropas contra Benimeit.—Jefes degradados.

La situación en Fez.

FEZ 22. (Reexpedido desde Tánger).—Después de la recepción de la embajada extraordinaria de Inglaterra, salió de Palacio el Sultán, acompañado de una mehallá, para revisar las tropas que saldrán el sábado con la misión de castigar á los ds Benimeit.

El Sultán ha revisado personalmente á las fuerzas expedicionarias, fijándose mucho en el estado del armamento.

Luego ordenó que acudiesen á su presencia los heridos en la última derrota.

Presentáronse al punto, á pie unos, á caballo otros, según el estado de cada cual.

Muley Hafid fué entregándose personalmente la gratificación que les tenía destinada cuatro duros á cada herido.

Después de esto, el Sultán regresó á Palacio, á las cuatro de la tarde.

Los dos jefes que mandaron la mehallá derrotada han sido degradados y apalados.

El Sultán quiere pasarlos por las armas. Hasta tenía el propósito de que al acto del fusilamiento acudieran todas las tropas de Fez, á fin de que éstas sacaran la ejemplaridad del escarmiento.

Pero Muley Hafid desistió, pronto, de su primera idea, temiendo posibles complicaciones.

Circula el rumor de haber fallecido el hermano menor de El-Ketani, á consecuencia de la última y muy formidable paliza que le fué propinada.

Las complicaciones de estos días han producido el efecto de retrasar grandemente las negociaciones diplomáticas.

En Fez reina tranquilidad.

Rodríguez de Celis.

Boletín religioso del día 27

Santos del día 27 de abril.—San Anastasio I, papa, Santo Toribio de Mogrovejo, arzobispo; San Anónimo, obispo y mártir; Santos Tertuliano, Teófilo, Juan, Pedro Armentol y Beato Pedro Canisio, confesores.

Sals el sol á las 5.20 y se pone á las 7.5.

CULTOS PARA EL 27

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Calatravas, y continúa la novena á Nuestra Señora de Montserrat, predicando por la tarde, á las seis, D. Luis Béjar.

En San Pascual, Espíritu Santo, Reparadoras y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo.

La misa y oficio son de Santo Toribio de Mogrovejo.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán, de los Temporales en San Ildefonso, de Aranzazu en San Ignacio ó de la Milagrosa, en los Pátius.

Espiritu Santo, Adoración nocturna. Turno San Francisco de Asís.

Espectáculos del día 27

Lara.—8.—Por los suelos.—El incierto porvenir (doble).—De cerca.

Apolo.—7.—La alegría del batallón.—El santo de la Isidra.—La verbena de la Paloma.—La alegría del batallón.

Zaruela.—7.—(Vermouth).—La verbena de la Paloma y Mlle. Elise Van de Wette.—Ninón.—La española, A B C y Mlle. Van de Wette.

Parish.—A las 9 de la noche.—La troupe Georgia Picocannin.—Los perros actores, mimicos, las cebras, elstante, perros, caballo.—El bufo Robla y los principales artistas de la compañía internacional de circo y variedades que dirige William Parish.

Eslava.—7.—¡Si las mujeres mandasen!—Ruido de campanas.—El becerro de oro.—Ninfas y sátiros.

Cómico.—(Compañía Prádo-Chicote).—6.12.—La mano y Piel de oso.

9.14.—Alma de Dios.—Piel de oso.

Gran Teatro.—8.—Cuadros disolventes.—El abrazo de Vergara.—La maja desnuda.—Cuadros disolventes.—El caballero bobo ó las fieras del Español.

Novidades.—7.—La fundición.—Los dos viejos.—Patria y bandera.—Función de variedades (doble).

Marín.—7.—La corte de los milagros.—La ruada.—Sol y alegría.—La corte de los milagros.

Romea.—6.14.—Una conquista.—El amor en el teatro.—Rodas celestes.—Dulce himeneo.—El mayor éxito.—La visita de boda.

En todas las secciones la pelfeña artística La Tosca.

Latina.—5.—Bohemios.—El género infimo.—Ruido de campanas.—San Juan de Luz.—La alegría de la huerta.—La reina mora.

Avisos útiles.

LA INTEGRIDAD EN EL MECANISMO de las funciones digestivas es el mejor medio de preservar el organismo contra las enfermedades infecciosas intestinales.— Los GRAINS DE VALS, purgantes y depurativos, tienen perfectamente este cometido. Dosis, uno ó dos granos en la cena.—Venta en las farmacias.

En todas las buenas farmacias se vende el Vin Pinedo, tónico nutritivo reconstituyente con fósforo asimilable.

LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL.—Teléfono 908.

Probado el Anisete MARIE BIZARD.

«La Funeraria». Preciados, 20. Telé. oho 235.

EN 20 DIAS CURACIÓN RADICAL é INFALIBLE de ANEMIA, COLORES PALIDOS, FLUJOS BLANCOS, DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONVALECENCIA.

Dr. ELIXIR de S'VINCENT PAUL.

BODAS Salon indepto, p.º 200 cubiertos. CAFE NACIONAL, Toledo, 16.

PETROLEO GAL PARA EL PELO. Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

LA GRIPPE se cura en veinticuatro horas con el antigrippal SEMARGA. Pídale en todas las farmacias de España.

LA MODA AL DIA



PASTILLAS CRESCO

DE MENTOL Y COCAINA - Para evitar las enfermedades de la garganta, deben usarse siempre estas pastillas, que no contienen opio ni sus compuestos...

CABALLEROS: Si tienen ustedes costumbre de comprar el género en cortes para hacerse traje, gabán, pantalón, etc., vean Sección de Ventas en Pañería del País...

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.-BILBAO

Capital social, 32.750.000 pesetas. Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao. Lingote al cok, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens.

"ZURICH"

Compañía General de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad Civil. Seguros individuales contra accidentes de cualquier naturaleza...

TISIS tos, fatiga, etc., curan pronto con GRANULOS del Dr. Borote, 12 cajas. En la farmacia del Dr. Ortiz hallará el público toda clase de medicamentos...

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA Doña Paulina Ondovilla VIUDA DE ENTRALA. Que falleció en Jerez de la Frontera el 27 de abril de 1907...

NEURALGIA. Cabalets Anestésicos del Dr. Deschamps. Para la curación instantánea de Neuralgias, migrañas, etc.

COMPRO alhajas, oro, plata, brillantes, Perlas, esmeraldas y papeletas del Monte. PAGO ALTOS PRECIOS.

Villasante Optico. Cristales superiores de roca y combinados. Único depósito en esta corte de los cristales isométricos de magníficos resultados para la vista.

Gallinas castellanas negras para raza, extraordinaria porción, huevos para reproducción. Incubadoras prácticas económicas.

Para extranjero Piso bajo amueblado, dormitorio Mediodía, salón, baño, electricidad y gas. Villanueva, 31.

AUTOMÓVIL 24 HP. Limousine seminueva se vende. Montero, 81, 1º.

EN ASTURIAS vendo cotos de hierro, carbón y antracita, cerca de Chaleas y posesiones en Avilés, Salinas, Tremolles, Torán, Carras de Onís, Infesto, Barco de Soto y Oviedo.

SAHOR extra jero desea vender en comp. con viento de posición de viento. L. Oca, 818.

Almoneda de ocasión de varios y buenos objetos de diferentes clases. Urgo venta. Lagasca, 4, solar.

Cuadros antiguos de colección particular se venden. Razón, Carmen, 10, perfum.

ALMONEDA gran mobiliario de toda la casa por marcha al extranjero. Calle de Santa Bárbara, 4, principal Izquierda.

AUTO MOVIL SE VENDE barato magnífico con motor de 24 HP. noble fabricación, en perfecto estado. R. Rosas, 4, 4, 7, T. 1083.

AGIO seguro, hacen falta, sueldo fijo y comisión. Dirigirse L. Oca, edn. 975, Madrid.

LIQUIDACION Guantes punto, argos, 1 pta.; cortos 0,90; cabrilla, 1,75; aplicaciones, 0,50 pieza; pulv. 0,25; velos, 0,15; 1/2, 0,50. P. de Angol, 12, pral. Saldos.

BUENA familia cede gabinete de alcoba, casa nueva. Razón, Tres Cruces, 1, ultrams.

ATENCION Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y gemas, a precios con o sin ganancia. Antigua casa Zaragoza 4.

AGENCIA FUNEBRE DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS. 46--CLAUDIO COELLO--46. TELEFONO 2.067. Esta casa presta los servicios con la misma economía y prontitud que tiene acreditado. SERVICIO PERMANENTE.

Pastillas Valda. Para EVITAR ó para CURAR Dolores de Garganta, Constipados, Bronquitis, Influenza, Catarros, Gripes, Asma, Neumonías, etc. Este prodigioso remedio antiséptico es muy superior a todo lo que ha sido descubierto hasta el día.

Transporte de mercancías a domicilio. La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante tiene establecido, en condiciones ventajosas, un servicio de transportes a domicilio para las mercancías que lleguen a esta corte por los trenes de pequeña velocidad.

PALACIO U HOTEL DE VENTAS Tapices--ALFOMBRAS--Esteras. MUEBLES--Precios sin competencia--ALHAJAS. 34, Atocha, 34--ENTRADA LIBRE--34, Atocha, 34.

Postales. Gran brillo color paisajes, niños y las mejores de artistas, bailarinas, cupletistas, a 7, 10, 15 y 25 ptas. 100. Vistas de Madrid a 3 ptas. 100, 40 modelos Fantasías desde 15 a 125 ptas. 100.

ALHAJAS oro, plata, platino, gemas, perlas y brillantes se pagan bien. Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

JOYERIA MODELO 15, PELIGROS, 15. Única casa que por hacer sus compras al contado y de ocasión, vende con verdadera economía. Especial en relojes para todos.

CINICA CHOLIZ SAN BERNARDO, 5. Secretes y Urinarias. Horas: 11 a 1 y 3 a 6. Curas eléctricas especiales.

LA GRAN BRETAÑA CAMAS Y MUEBLES Ventas a plazos y al contado. PLAZA DEL PRINCIPE ALFONSO, 1; PRECIADOS 7, PUERCARRAL, 102, Y ATOCHA, 111.

Molduras para ebanistería. Fabricación perfecta sin competencia. EXISTENCIAS EN TODA CLASE DE MADERAS FINAS. EXPORTACION A PROVINCIAS.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DEL RISCAL. Elelego (Alava). PIDANSE en todos los hoteles y restaurantes.

LA EQUITATIVA Gran exposición de toda clase de muebles, camas y tapicería de ESTANISLAO RUBIRA. EXPORTACION A PROVINCIAS. 50, PRECIADOS, 50.

SUBASTA Por acuerdo de los condueños se vende en pública subasta en la ciudad de Salamanca, el día 30 de abril, corriente, a las once en la notaría de D. Marcelino Estebanez, plaza Mayor, 16, el Teatro de Bretón de dicha ciudad y edificios anejos al mismo, incluido el mobiliario y decorado, con sujeción al pliego de condiciones...

LINIMENTO GENEAU. 50 libras de látex. FUEGO No mas. Aviso a los caballeros y señoras elegantes. Acaban de recibirse grandes novedades para la presente estación; precios baratísimos; se admiten géneros. Hechura traje señora, 40 pesetas. Hechura traje americana 30 pesetas. MUÑOZ, Caballero de Gracia, 19 y 21, entlo, izqda.

PARA LA TOS FERINA. recomendase muy eficazmente el Jarabe antiferino de Sánchez Ocaña, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los ataques. Frascos de 2 y 3,50 pesetas. Farmacia, Atocha, 26, frente a Relatores, y principales de España.

COMPRO alhajas, oro, plata, brillantes, Perlas, esmeraldas y papeletas del Monte. PAGO ALTOS PRECIOS. TIENEBRO DORADO. Príncipe, 20. Platería.

Industria importante privilegiada. de 1ª necesidad. A las personas industriales y a las familias en general: con un capital de 100 a 150 pts. manejadas por el mismo, con sólo tres días de trabajo cada semana, se consigue de 4 a 5 pts. diarias. Se mandan explicaciones detalladas e impresas a todo el que las pida, mandando un sello 20 cts. p.º cont., a D. Nicolás Landaburu (Alava) V.º.

Enfermos de los ojos. Incluso los abandonados por la Ciencia cirujana sin operar por el Sistema Americano del Gabinete Oculístico, Galdo, 3, esq.º Preciados. Consulta econ.º de 11 a 12 y por correo.

LA EQUITATIVA Gran exposición de toda clase de muebles, camas y tapicería de ESTANISLAO RUBIRA. EXPORTACION A PROVINCIAS. 50, PRECIADOS, 50.

SOLAR Se vende uno que mide 1.84 metros cuadrados, con fachada a tres calles. Razón, calle Recoletos, 21.

Aguas y Bañerío de Cestona. Compañía anónima. La Junta general de esta Sociedad ha acordado repartir a sus accionistas un dividendo de once pesetas por acción, libre de impuestos.

Correos-Telegrafos y demás carreras especiales. En la última convocatoria a Telegrafos fueron presentados por esta Academia 10 alumnos, obteniendo dos pzas los núms. 6 y 52, y tres aprobados en diferentes grupos. N.º 11, 2º Izquierda Internado Matrícula 6 a 11 mañana y 5 a 7 tarde.